
چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟91

آ( افزایش دما باعث افزایش نیروی هم‌چسبی مولکول‌های یک مایع می‌شود.

ب( کروی بودن قطره‌های آب در حال سقوط را می‌توان با کشش سطحی توجیه کرد.

پ( اضافه کردن مایع ظرفشویی به آب باعث افزایش کشش سطحی می‌شود.

ت( هرچه قطر لوله مویین کم‌تر باشد، ارتفاع جیوه درون لوله‌ مویین هم کم‌تر است.

)11)22)33)44

در کدام پدیده، نیروهای دگرچسبی اثری ندارند؟92

کروی ماندن قطرة آب روی پوست چرب2(پایین رفتن جیوه در لولة مویین  1(
فرورفتگی سطح آب در لولة مویین شیشه‌ای تمیز4(قرار گرفتن گیرة فلزی روی سطح آب 3(

کدام گزینه از پلاسما تشکیل نشده است؟93

ماده‌ی درون سیاره‌ها   2(آذرخش1(
آتش4(شفق قطبی 3(

شکل که یک سر آن به یک مخزن هوا متصل است، ریخته شده94 در شکل زیر، مایعی به چگالی  درون یک لوله 

است. اگر فشار پیمانه‌ای مخزن  کیلوپاسکال باشد، با سوراخ کردن مخزن، سطح مایع در سمت راست چند

و سطح مقطع لوله در سراسر طول آن یکسان است. و سانتی‌متر پایین می‌آید؟ 
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کدام‌یک از گزاره‌های زیر درست است؟ 95

)1
ذرات مایع در مکان‌های معینی نسبت به هم قرار دارند و در اطراف این مکان‌ها، نوسان‌های بسیار کوچکی

دارند.

ماده درون ستارگان و بیشتر فضای بین ستاره‌ای از جنس گاز است.2(
حالت یک ماده به چگونگی حرکت ذرات سازنده آن و اندازه نیروی بین آن‌ها بستگی دارد.3(

)4
مولکول‌های مایع همانند جامدهای بلورین، با نظم و تقارن و نزدیک به یکدیگر قرار می‌گیرند و به شکل ظرف

خود درمی‌آیند.

کدام‌یک از گزینه‌های زیر، نادرست است؟96

در مسیر حرکت شاره‌ای پایا با جریان لایه‌ای، با افزایش تندی شاره، فشار آن کاهش می‌یابد.1(
 در حرکت تلاطمی شاره، نقش کلی جریان شاره و مسیر حرکت ذرات آن، به‌طور مداوم تغییر می‌کند.2(

در روزهایی که باد می‌وزد، ارتفاع موج‌های دریا یا اقیانوس، بالاتر از ارتفاع میانگین می‌شود.3(

)4
 هنگامی‌که در سطح بالای یک ورق کاغذ می‌دمیم، تندی جریان هوا در بالای کاغذ بیشتر از زیر آن می‌شود و

با توجه به اصل برنولی، فشار هوا در زیر کاغذ کمتر از بالای آن شده و کاغذ به‌طرف بالا حرکت می‌کند.



مطابق شکل زیر، مایعات درون لوله‌ها در حال تعادل قرار دارند. فشارسنج پیمانه‌ای چه فشاری را بر حسب سانتی‌متر97
جیوه نشان می‌دهد؟
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در شکل زیر، نیروی شناوری و نیروی وزن وارد بر سه جسم B،A و C در یک لحظه خاص نشان داده شده98

است. کدام گزینه درباره وضعیت این سه جسم صحیح است؟

A غوطه‌ور _ B شناور _ C فرو می‌رود.1(
A شناور _ B غوطه‌ور _ C فرو می‌رود.2(
A غوطه‌ور _ B بالا می‌رود _ C غوطه‌ور3(

A شناور _ B بالا می‌رود _ C فرو می‌رود.4(

( )F
→

b( )W
−→

در لوله افقی شکل زیر، جریان پایایی از سیالی تراکم‌ناپذیر با تندی  در قسمت پهن لوله در حال حرکت است.99

اگر  باشد، تندی خروج آب از قسمت باریک لوله چند سانتی‌متر بر ثانیه است؟
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در شکل زیر، مجموعه در حال تعادل است. مقدار h چند سانتی‌متر است؟ 100
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 از لوله )1( وارد یک دوراهی می‌شود و ضمن حفظ پایایی، از دو101 مطابق شکل زیر، در حالت‌ پایا، شاره‌ای با آهنگ 

 است، می‌گذرد. اگر تندی جریان شاره در لوله )2(  و  لوله )2( و )3( که مساحت مقطع‌های آنها به‌ترتیب 

دو برابر تندی جریان شاره در لوله )3( باشد، تندی جریان شاره در لوله )2( چند متر بر ثانیه است؟ )شاره تراکم‌ناپذیر و

جریان درون لوله‌ها به‌صورت لایه‌ای است.(
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چه تعداد از گزاره‌های زیر درست است؟ 102

آ( ذرات جسم جامد به سبب نیروهای الکتریکی که به یکدیگر وارد می‌کنند، در کنار یکدیگر می‌مانند.

ب( وقتی مایعی به سرعت سرد می‌شود، جامد بلورین به وجود می‌آید.

پ( فاصله ذرات سازنده مایع و جامد تقریباً یکسان و در حدود 10 آنگستروم است.

ت( پدیده پخش در مایعات به دلیل حرکت‌های نامنظم و کاتوره‌ای مولکول‌های مایعات است.

)11)22)33)44

ر  داخل مایع غوطه‌ور است. اگر بزرگی نیروی شناوری103 ر  روی سطح مایع شناور و جسم توپُ در شکل زیر، جسم توپُ

وارد بر جسم  بیش‌تر از بزرگی نیروی شناوری وارد بر جسم  باشد، کدام گزینه صحیح است؟

چگالی جسم  از چگالی جسم  بیش‌تر است.1(

حجم جسم  از حجم جسم  بیش‌تر است.2(
جرم جسم  از جرم جسم  کم‌تر است.3(
بسته به شرایط، هریک از گزینه‌ها می‌تواند صحیح باشد.4(
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AB

AB

AB

AB

مطابق شکل زیر، داخل لوله U شکلی که سمت چپ آن به مخزن گازی متصل است، دو مایع مخلوط‌نشدنی با حجم104

یکسان و چگالی‌های  و  در حال تعادل قرار دارند. اگر فشار پیمانه‌ای گاز داخل مخزن  باشد، چگالی 

) چند گرم بر سانتی‌متر مکعب است؟ )سطح مقطع لوله در قسمت افقی ناچیز است،  و
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کدام‌یک از موارد زیر صحیح است؟105

الف( اجسامی که ذرات تشکیل‌دهنده آن‌ها در مکان‌های معینی نسبت به یکدیگر قرار داشته و در اطراف این مکان‌ها

نوسان‌های کوچکی انجام می‌دهند، حجم و شکل معینی دارند.

ب( بیشتر فضای بین ستاره‌ای همانند ماده داخل لوله تابان لامپ‌های مهتابی اغلب در دماهای خیلی بالا به‌وجود

می‌آیند.

پ( اگر مقداری نمک را در یک لیوان آب بریزیم، پس از مدتی کل آب شور می‌شود که این پدیده، نشان‌دهنده این

است که ذرات نمک حرکت‌های نامنظم و کاتوره‌ای دارند.

ت( برای درک بهتر ساختار جسم جامد از مدلی استفاده می‌کنیم که گوی‌ها نماینده ذرات و فنرها نماینده نیروی

الکتریکی بین آن‌ها هستند.

الف و ب و ت 3(ب و پ2(فقط ب و ت 1(
)4

تمام موارد صحیح هستند.

در شکل زیر، دو مایع مخلوط نشدنی )1( و )2(  به حالت تعادل قرار دارند. اگر چگالی آن‌ها  و 106

باشد، فشار پیمانه‌ای گاز محبوس شده چند سانتی‌متر جیوه است؟
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درون یک حباب آزمایشگاهی حاوی مایع که فشار هوای بالای آن است، اگر از عمق سانتی‌متری مایع به عمق107

سانتی‌متری آن برویم، فشار کل 1/5 برابر می‌شود. اگر در عمق سانتی‌متری همان مایع، فشار کل برابر با

باشد،  چند پاسکال است؟
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در شکل زیر، مساحت روزنه خروج بخار آب روی درب یک زودپز است. جرم وزنه‌ای که روی این روزنه باید108

گذاشت چند گرم باشد تا فشار هوای داخل آن بیشتر از نشود؟ )فشار هوای بیرون دیگ زودپز را

) در نظر بگیرید و 
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در شکل مقابل سطح مقطع دهانه ظرف  برابر سطح مقطع کف ظرف است. اگر 200 گرم از مایع درون ظرف را به آن109

اضافه کنیم، بعد از ایجاد تعادل، اندازه نیروی وارد بر کف ظرف چند نیوتون افزایش می‌یابد؟ 
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مطابق شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی در لوله U شکل همگنی به قطر مقطع 1cmدر حال تعادل قرار گرفته‌اند. اگر110

 و  باشد جرم مایع با چگالی  چند گرم است؟ 
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در شکل زیر، سطح مقطع شاخه  برابر با 1 سانتی‌مترمربع، سطح مقطع شاخه  برابر با 1/5 سانتی‌متر مربع و درون111

شاخه‌ها مقداری جیوه در حال تعادل است. اگر 20/4 گرم آب در شاخه  بریزیم، اختلاف ارتفاع جیوه در دو شاخه

چند سانتی‌متر خواهد شد؟ 
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در شکل زیر جیوه‌ در حال تعادل است. اگر فشار هوای محیط  باشد، اندازه نیرویی که از طرف جیوه بر انتهای112

بسته لوله وارد می‌شود، چند نیوتون است؟ ) ،  و مساحت سطح مقطع لوله  است.(
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نسبت فشار کل در عمق 30 متری به فشار کل در عمق 10 متری از سطح آزاد یک دریاچه ساکن، مطابق با کدام گزینه113

است؟

) آب و   ، (

)12)23)34)45

g = 10 N

kg
= 1 g

cm3ρ= PaP0 10 5

در شکل زیر، اگر فشار گاز محبوس در انتهای لوله برابر با  باشد، اختلاف ارتفاع آب در لوله و ظرف چند114

) ،  و  سانتی‌متر است؟ )
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در ظرف شکل زیر، مقداری جیوه در حال تعادل قرار دارد. اگر فشار وارد بر نقطه B از طرف جیوه ، 7/1 برابر فشار وارد بر115

نقطه A از طرف جیوه باشد، فشار هوای محیط چند سانتی‌متر جیوه است؟
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مطابق شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی در حال تعادل‌اند. اگر شعاع مقطع شاخه سمت چپ، نصف شعاع مقطع116

شاخه سمت راست باشد، کدام رابطه بین چگالی مایع‌ها برقرار است؟
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مطابق شکل زیر، درون لوله U شکلی که به یک مخزن گاز با فشار  وصل شده است، جیوه با چگالی  و117

مایعی با چگالی  در حال تعادل قرار دارند. اگر فشار هوای محیط  پاسکال باشد، ارتفاع h چند سانتی‌متر

است؟ 
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 آلیاژی از دو ماده  و  داریم که  درصد جرم آلیاژ از ماده  و چگالی این آلیاژ  برابر چگالی ماده  است.118

چند درصد حجم این آلیاژ را ماده  تشکیل می‌دهد؟ )تغییر حجمی در حین آلیاژ صورت نمی‌گیرد.(

)150)280)320)425

AB75B3/2A

B

ر فلزی  و  با شعاع سطح مقطع‌های  و  و چگالی‌های119 دو استوانه تو پُ

 و  مطابق شکل زیر قرار دارند. اگر فشار وارد بر استوانه  )از طرف

( با فشار وارد بر سطح زمین )از طرف دو استوانه( برابر باشد،  استوانه 

کدام است؟
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با توجه به شکل مقابل که مسیر عبور شاره‌ای تراکم‌ناپذیر با جریان لایه‌ای در حالت پایا را نشان می‌دهد، تندی  چند120

متر بر ثانیه است؟ )مساحت مقطع لوله بزرگ  می‌باشد.(
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)3 )4 

v3

A
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، تا ارتفاع  جیوه ریخته شده است. چند سانتی‌متر121 در لوله استوانه‌ای به اندازه کافی بلندی به سطح مقطع 

مکعب از مایع دیگری به چگالی  به جیوه درون لوله اضافه کنیم تا فشار در کف لوله  درصد افزایش یابد؟ )

و دو مایع با هم مخلوط نمی‌شوند.( ،

)1160)21600)360)4600

4cm26cm

2040 g

L
7/5

= 74cmHgP0= 13/6ρ  جیوه
g

cm3



در شکل مقابل، دو مایع در حال تعادل‌اند. چند پاسکال است؟122

)11600)2160
)33200)4320

( − )PM PN( = 8 ≫  = 4 ,ρ1
g

cm3 ρ2
g

cm3

g = 10 )m

s2

مطابق شکل زیر، دو لوله آزمایش یکسان، به طور قائم تا عمق 20 سانتی‌متری درون جیوه به چگالی  فرو برده123

شده‌اند. اگر ارتفاع جیوه در لوله‌های )1( و )2( به‌ترتیب  و  باشد، فشار هوای درون لوله )2( چند

کیلوپاسکال است؟ 
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مطابق شکل زیر، تیغه‌ای فلزی به‌صورت عمودی دو مایع A و B را از هم جدا کرده است. در چند سانتی‌متری از کف124

ظرف، فشار در دو طرف تیغه فلزی با هم برابر می‌شود؟ 
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125B و A با تندی ثابت وارد لوله افقی می‌شود. اگر شعاع مقطع ،A در شکل زیر، در هر دقیقه 60 لیتر آب از مقطع

به‌ترتیب  و  باشد، اندازه اختلاف تندی عبور آب از دو مقطع  و  چند متر بر ثانیه است؟  و جریان

آب پایا و به‌صورت لایه‌ای است.(
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در شکل زیر مایعی به چگالی  درون لوله زیر در حال تعادل است. فشار پیمانه‌ای گاز حبس شده در انتهای سمت126

چپ لوله چند پاسکال است؟ 
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در شکل زیر، مساحت مقطع کف ظرف  و مساحت مقطع بخش بزرگتر آن  است. اگر ظرف در ابتدا خالی127

باشد، چند سانتی‌مترمکعب آب در این ظرف بریزیم تا فشار پیمانه‌ای ستون آب در کف ظرف به 5 سانتی‌متر جیوه

برسد؟ 
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در شکل زیر، چگالی مایع در حال تعادل  است. چند گرم مایع به چگالی  در شاخه سمت چپ بریزیم تا128

ارتفاع سطح آزاد مایع از کف ظرف در شاخه سمت راست برابر  شود؟ 

)1300
)2200

)3180
)490

1/5 g

cm30/6 g

cm3

52cm

در شکل زیر آب و روغن در حال تعادل هستند. اگر فشار در نقطه  برابر با  باشد، فشار در نقطه  چندکیلو129

) پاسکال است؟ ) و  و 

)1120

)2130
)3140
)4160

 

B130kPaA

= PaP0 10 5=ρآب 10 3 kg

m3g = 10 N
kg



در ظرفی مانند شکل زیر، آب ریخته‌ایم و بر روی آن، درپوش متحرکی به مساحت  قرار داده‌ایم. اگر یک وزنه 1309

کیلوگرمی را بر روی درپوش قرار دهیم، فشار وارد بر نقطه‌های  و به‌ترتیب از راست به چپ، چقدر و چگونه تغییر

می‌کند؟ 

 کاهش می‌یابد _  افزایش می‌یابد.1(
 افزایش می‌یابد _  افزایش می‌یابد.2(

 افزایش می‌یابد _  افزایش می‌یابد.3(

 افزایش می‌یابد _  افزایش می‌یابد.4(

60 cm2

AB

(g = 10 )N
kg

1/5 N

cm21/5 N

cm2

1/5 N

cm20/5 N

cm2

0/5 N
cm20/5 N

cm2

1/5 N

cm21/5 N

cm2

در شکل زیر، مایع درون لوله در حال تعادل قرار دارد. اگر مساحت مقطع انتهای بسته لوله باشد، اندازه نیرویی که131

از طرف مایع به انتهای بسته لوله وارد می‌شود، چند نیوتون است؟ 

)14/86
)24/38

)330/46
)410/88

 

2cm2

= 13/6 , sin37ρجیوه
g

m3
∘

= 0/6 , g = 10 ,m

s2
P0

= 76cmHg

 از مایعی به چگالی  را در ظرفی مطابق شکل زیر، ریخته‌ایم. اگر  دیگر از همین مایع به ظرف132

اضافه کنیم، اندازه نیروی ناشی از ستون مایع بر کف ظرف چند نیوتون تغییر خواهد کرد؟ )سطح مقطع قسمت باریک

، سطح مقطع کف ظرف  و  است.(

)10/45
)24/5
)31/8

)418

0/21L1/5 g

cm330cm3

5cm220cm2g = 10 N
kg

در لوله افقی زیر، آب با جریان ثابت و تندی‌های  و  به‌ترتیب در قسمت باریک با قطر  و قسمت پهن‌تر133

با شعاع r درجریان است. اگر یک ذره به جرم ناچیز فاصله MN را در مدت  بپیماید، r چند سانتی‌متر است؟

)جریان آب را در هر قسمت پایا و به‌صورت لایه‌ای فرض کنید.(

)15
)210
)36
)44

2/5 cm
sv4cm

137s



درون ظرفی استوانه‌ای، دو مایع مخلوط نشدنی، به چگالی‌های  و  به‌ترتیب با ارتفاع‌های134

 و  ریخته‌ایم. اگر مجموع ارتفاع مایعات  و فشار کل وارد بر کف ظرف  باشد،  چند سانتی‌متر

) است؟ ) ، 

)124)220)318)412

= 4/25ρ1
g

cm3= 8/5ρ2
g

cm3

h1h230cm90cmHgh1

= 75cmHgP0= 13/6ρجیوه
g

cm3g = 10 N
kg

یک ستون هوا به سطح مقطع  را فرض کنید که ارتفاع آن از سطح دریای آزاد تا بالاترین بخش جو زمین ادامه135

دارد. با توجه به نمودار زیر که نشان‌دهنده فشار هوا برحسب ارتفاع از سطح دریای آزاد است، چند درصد از جرم

هوای درون این ستون بین ارتفاع 3 تا 9 کیلومتری از سطح دریا قرار گرفته است؟   

)170

)230
)340
)435

1m2

(g = 10 )N
kg

در شکل زیر، اگر در بالای لوله یک فشارسنج شاره )مانومتر( در جهت نشان داده شده هوا را بدمیم، قدر مطلق فشار136

پیمانه‌ای گاز درون مخزن چگونه تغییر می‌کند؟ )مایع درون لوله، قبل از دمیدن و بعد از آن در حال تعادل قرار

می‌گیرد.(

تغییری نمی‌کند.1(
کاهش می‌یابد.2(

 افزایش می‌یابد.  3(
اظهارنظر قطعی ممکن نیست4(

 

در شکل زیر، فشار جیوه بر ته بسته لوله 6750 پاسکال است. فشار هوا در محل چند سانتی‌متر جیوه است؟ )چگالی137

جیوه  و  است.(

)175

)278
)380
)473

13/5g/cm3g = 10m/s2

مطابق شکل زیر، آب با جریان لایه‌ای و پایا و تندی ثابت v در لوله در حال حرکت است. چند درصد از سطح مقطع138

خروجی لوله را ببندیم تا تندی خروج آب از لوله 25 درصد افزایش یابد؟

)120)225

)375)480



نمودار فشار هوا برحسب ارتفاع از سطح دریای آزاد مطابق شکل زیر است. اگر آزمایش توریچلی را در شهر اردکان که139

در ارتفاع تقریبی 2000 متری از سطح دریای آزاد واقع است، با آب انجام دهیم، ارتفاع ستون آب درون لوله چند متر

می‌شود؟

, ,

)180

)28
)320
)42

 

g = 10 m

s2
= 13600ρجیوه

kg

m3= 1000ρآب
kg

m3

در شکل زیر اگر  آب به ظرف استوانه‌ای با سطح مقطع  اضافه شود، فشار کل در نقطه  در کف ظرف نسبت140

به حالت قبل n برابر می‌شود. n در کدام رابطه صدق می‌کند؟

)1

)2

)3

)4

4L100cm2A

( =  )ρJA 10 3 kg

m3

n < 1
2

< n < 11
2

1 < n < 2

n > 2

مطابق شکل زیر، در لوله  شکلی که مساحت مقطع آن در تمام طول لوله یکسان و برابر با است، مایعی به141

چگالی  به حال تعادل قرار دارد. چند گرم مایع دیگری به چگالی  را به آرامی به لوله سمت چپ اضافه

کنیم تا پس از ایجاد تعادل، ارتفاع مایع در لوله سمت راست به  برسد؟ )دو مایع با یکدیگر مخلوط نمی‌شوند.(

)11/6
)26

)39/6
)412

 

U2cm2

1/2 g

cm30/8 g

cm3

17cm

، ارتفاع  و شعاع خارجی  در اختیار  داریم که روی سطح افقی142 مطابق شکل زیر، دو استوانه هم‌جنس به چگالی 

یکسانی قرار گرفته‌اند. حجم استوانه خالی شده از داخل استوانه )2( با حجم حفره کروی درون استوانه )1( برابر است.

کدام گزینه در مقایسه فشار ناشی از این دو استوانه برسطح افقی درست است؟

)1

)2

)3

اظهارنظر قطعی نمی‌توان کرد.4(

ρhR

>P2 P1

<P2 P1

=P2 P1



مطابق شکل زیر، جرم و ارتفاع آب درون هر سه ظرف با هم برابر است. اگر اندازه نیرویی که ظرف‌ها به سطح افقی143

،  و  و اندازه نیروی وارد از طرف مایع بر کف ظرف‌ها به‌ترتیب  ،  و زیرین خود وارد می‌کنند به‌ترتیب 

و فشار ستون مایع در کف ظرف‌ها به‌ترتیب  ،  و  باشد، کدام رابطه درست است؟ )جرم هر سه ظرف

یکسان است.(

)1

)2

)3

)4

 

F1F2F3F ‘1F ‘2

F ‘3P1P2P3

= =  ,P3 P2 P1

  =F ‘1 F ‘3

=  ,  F ‘2 F3

= =F2 F1

> >  ,P3 P1 P3

  =F ‘1 F ‘2

=  ,  F ‘3 F1

> >F3 F1

> >  ,P2 P3 P2

  >F ‘2 F ‘3

>  ,  F ‘1 F2

= =F3 F1

= =  ,P1 P3 P3

  >F ‘1 F ‘3

>  ,  F ‘2 F3

= =F2 F1

دو مایع )الف( و )ب( را که می‌توانند در یکدیگر حل شوند، مطابق شکل زیر، درون یک ظرف طوری می‌ریزیم که یک144

جداکننده با جرم ناچیز اجازه نمی‌دهد آن‌ها در یکدیگر حل شوند. اگر صفحه جداکننده را برداریم و صبر ‌کنیم تا دو

و انجام شده است؟ ) و و مایع کاملاً در هم حل شوند، در کدام گزینه مقایسه درستی از فشار در نقاط

 و نقاط  و در کف ظرف و نقاط و در یک عمق از سطح آزاد مایع قرار دارند و تغییر حجم نداریم.( 

)1

)2

)3

)4

A)(CB)(D

>ρب ρالفACBD

< ,PB PD PA

= PC

= ,PB PD PA

= PC

> ,PB PD PA

= PC

< ,PB PD PA

< PC

در شکل زیر، مقداری مایع با چگالی  را در ظرفی استوانه‌ای با سطح مقطع  ریخته‌ایم. چند گرم روغن به145

چگالی  روی آن بریزیم تا فشار حاصل از ستون دو مایع در کف ظرف 3 برابر فشار ناشی از ستون مایع اولیه

شود؟ ) و دو مایع با یکدیگر مخلوط نمی‌شوند.(

)11250
)22500

)31000
)42000

 

2000 kg

m350cm2

0/8 g

cm3

g = 10 N

kg



در شکل زیر، شعاع مقطع A نصف شعاع مقطع B است. اگر در هر دقیقه  لیتر آب با تندی  از مقطع A وارد146

لوله شود، به‌ترتیب از راست به چپ، در هر دقیقه چند لیتر آب و با چه تندی برحسب متر بر ثانیه از مقطع B خارج

می‌شود؟ )جریان آب پایا و به‌صورت لایه‌ای است.(

20 و 22(20 و 11(

40 و 42(40 و 31(

204m/s

در لوله  شکل زیر، که درون آن مقداری جیوه در حال تعادل است سطح مقطع شاخه )1( برابر با  و سطح147

مقطع شاخه )2( برابر با است. اگر  آب در شاخه )1( بریزیم، بعد از ایجاد تعادل، اختلاف ارتفاع جیوه در دو

شاخه چند سانتی‌متر خواهد شد؟ 

)11/32
)22
)30/5

)42/72

U3cm2

2cm220/4g

( = 13/6ρجیوه

g

cm3 و ρآب

= 1 )
g

cm3

در شکل زیر، مایعات درون لوله‌ها در حال تعادل قرار دارند. فشار مخزن گاز 2 چند برابر فشار مخزن گاز 1 است؟ )148

)  و 

)1

)2

)3

)4

 

= 0/1MPaP0g = 10 N
kg

3
2
4
3
5
4
6
5

مطابق شکل زیر، در لوله‌های ظرفی که در آن مقداری جیوه داشته‌ایم، جرم یکسانی از سه مایع با چگالی‌های مختلف را149

می‌ریزیم. کدام گزینه در مورد مقایسه چگالی سه مایع و فشار در نقاط هم‌تراز B،A و C درست است؟ ) مایع‌ها با هم

مخلوط نمی‌شوند و سطح مقطع لوله‌های ظرف یکسان است.(

 و 1(

 و 2(

 و 3(

 و 4(

> >ρ1 ρ2 ρ3> >PA PB PC

> >ρ1 ρ2 ρ3> >PC PB PA

> >ρ3 ρ2 ρ1> >PA PB PC

> >ρ3 ρ2 ρ1> >PC PB PA



در لوله  شکل زیر، دو مایع مخلوط نشدنی در حال تعادل قرار دارند. اگر اندازه اختلاف فشار بین دو نقطه هم‌تراز A و150

B برابر با  باشد، به‌ترتیب از راست به چپ، اندازه اختلاف فشار بین دو نقطه هم‌تراز C و D و اندازه اختلاف فشار

بین دو نقطه هم‌تراز E و F، برحسب پاسکال مطابق با کدام گزینه می‌تواند باشد

7000 و 1 8000(

8000 و 27000(
5000 و 34000(
4000 و 45000(

 

U

6kPa

ر می‌کنیم و روی یک سطح افقی قرار می‌دهیم.151 مطابق شکل زیر، دو ظرف مشابه را با مقدار یکسان آب به‌طور کامل پُ

اگر اندازه نیرویی که از طرف آب به کف ظرف‌های A و B وارد می‌شود را به‌ترتیب  و  و اندازه نیرویی که از طرف

این دو ظرف به سطح افقی زیر ظرف‌ها وارد می‌شود را به‌ترتیب  و  بنامیم و همچنین اگر فشاری که از طرف

آب به کف ظرف‌های A و B وارد می‌شود را به‌ترتیب  و  و فشاری که از طرف این دو ظرف به سطح زیر ظرف‌ها

وارد می‌شود را به‌ترتیب  و  بنامیم، کدام مقایسه زیر به درستی انجام شده است؟

)1 ،  ،  ،

)2 ،  ،  ،
)3 ،  ،  ،

)4 ،  ،  ،

F1F2

F ‘1F ‘2

P1P2

P ‘1P ‘2

=F1 F2=F ‘1 F ‘2=P1 P2=P ‘1 P ‘2

>F1 F2=F ‘1 F ‘2=P1 P2>P ‘1 P ‘2

=F1 F2<F ‘1 F ‘2>P1 P2=P ‘1 P ‘2

<F1 F2=F ‘1 F ‘2=P1 P2>P ‘1 P ‘2

( و مایع  بریزیم، پس از برقراری تعادل فشار152 اگر در یک ظرف استوانه‌ای به جرم‌های مساوی از جیوه )به ارتفاع 

کل در کف ظرف  خواهد شد. اگر در همان محل و در ظرف استوانه‌ای دیگری به جرم‌های مساوی از جیوه )به

( و مایع  بریزیم، پس از برقراری تعادل، فشار کل در کف این ظرف چند سانتی‌متر جیوه خواهد شد؟ ارتفاع 

)هیچ‌کدام از مایع‌ها با هم مخلوط نمی‌شوند.(

)1179)2114)3104)4139

10cmA

94cmHg

20cmB

مطابق شکل زیر، سطح مقطع شیر خروجی آب برابر با  است. نیرویی که باید با انگشت شست به دهانه شیر153

وارد کنیم تا مانع خروج آب شود، برابر با چند نیوتون است؟ 

)122
)221

)321/6
)420/6

2cm2

( = 1pآب
g

cm3 P0و

= Pa)10 5



مطابق شکل‌های زیر، در آزمایش توریچلی، از مایعی به چگالی  استفاده کرده‌ایم. فشار هوای حبس شده در154

آزمایش مربوط به شکل )2( چند سانتی‌متر جیوه است؟

)136
)224
)318

صفر4(

10/2 g

cm3

( = 13/6g/c )ρجیوه m3

مطابق شکل زیر، در یک لوله  شکل که مساحت قاعده شاخه‌های سمت چپ و راست آن به‌ترتیب  و 155

است، مقداری آب در حال تعادل قرار دارد. در لوله سمت چپ چند گرم روغن بریزیم تا بعد از ایجاد تعادل، سطح آب

در لوله سمت راست، نسبت به حالت اولیه  بالا برود؟ ) و چگالی آب و روغن به‌ترتیب  و 

می‌باشد.(

)1)2

)356)4

U4cm210cm2

4cmg = 10 N
kg

1 g

cm10/8 g

cm3

67/222/4

11/2

در شکل زیر، دو مایع مخلوط نشدنی داخل لوله U شکل در حال تعادل قرار دارند. اگر اندازه اختلاف فشار دو نقطه A و156

B برابر  باشد، چگالی  چند گرم بر سانتی‌متر مکعب است؟‌

)10/8
)21
)31/2

)41/4

400Paρ1(g = 10 )m
s2

اگر فشار کل در عمق 7 متری و 4 متری از سطح آزاد یک مایع به‌ترتیب 1/94 اتمسفر و 1/58 اتمسفر باشد، فشار کل در157

عمق 8 متری از سطح آزاد این مایع چند اتمسفر است؟

)12/00)22/06)32/12)42/20



مطابق شکل زیر، در لوله U شکلی که سطح مقطع شاخه سمت چپ آن، سه برابر سطح مقطع شاخه سمت راست آن158

است، مایع A به چگالی  در حال تعادل است. اگر در شاخه سمت چپ آن‌قدر از مایعی به چگالی  بریزیم تا

ر شود، سطح مایع در شاخه سمت راست نسبت به حالت اول چند سانتی‌متر بالا می‌آید؟ )دو مایع A و به‌طور کامل پُ

B مخلوط نمی‌شوند.(

)110
)22
)34

)46

ρA=ρB
ρA

2

در شکل زیر، جیوه درون لوله U شکل در حال تعادل است. چند گرم مایع با چگالی  درون یکی از شاخه‌ها159

بریزیم تا پس از ایجاد تعادل، سطح جیوه در شاخه دیگر نسبت به حالت اول  بالا آید؟ )

 و سطح مقطع لوله در طرفین یکسان و برابر با  است.(

)120
)250
)3170
)4340

3/4 g

cm3

2/5cm

g = 10 , = 13/6N
kg

ρHg

g

cm35cm2

چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟160

الف( حالت پلاسمای ماده اغلب در دماهای خیلی بالا به‌وجود می‌آید.

ب( شیشه یک جامد بی‌شکل )آمورف( است.

پ( نظم و تقارن مولکول‌های مایع مانند نظم و تقارن مولکول‌های جامد بلورین است.

ت( اندازه مولکول‌های گاز خیلی کم‌تر از فاصله میانگین مولکول‌های آن از یکدیگر است.

)11)22)33)44

لوله آزمایشی را وارونه کرده و در آب فرو می‌بریم. اگر در عمق 15 متری آب، مقدار آبی که وارد لوله می‌شود باشد،161

طول لوله چند سانتی‌متر است؟

)دما ثابت فرض شود و  ،  و و هنگام فرو کردن لوله در آب، از خارج شدن هوای

داخل لوله صرف‌نظر شود.(

)112)218

)320)415

9 cm

g = 10 N

kg
= 1000ρاب

kg

m3= PaP0 10 5



درون استوانه‌ای به سطح مقطع  تا ارتفاع 20 سانتی‌متری مایعی به چگالی  ریخته‌ایم. چند سانتی‌متر162

مکعب از مایعی با چگالی  به ظرف اضافه کنیم تا پس از تعادل، فشار کل در ته ظرف دو درصد افزایش یابد؟

)1875)2912/5)31032/75)41302/56

10cm21/0125 kg

L

0/2 g

cm3

( = 13/5 ,ρhg
g

cm3 P0

= 75cmHg)

مطابق شکل در لوله‌ای افقی، جریان آرامی از شاره‌ای تراکم ناپذیر به‌صورت لایه‌ای از چپ به راست جریان دارد. اگر163

،  و  نشان دهیم، کدام گزینه صحیح ‌ و   ،‌  ،‌ فشار و تندی آب در مقطع‌های B,A و C را به‌ترتیب با 

است؟

)1)2

)3)4

PAPBPCvAvBvC

PB

> PC

> PA

vB

= 9vA

PB

> PC

> PA

= 0vA

/25vC

PB

< PC

< PA

= 2vB

/25vC

PB

< PC

< PA

vC

= 2vA

در ظرفی استوانه‌ای شکل، به سطح مقطع  مایعی به چگالی  ریخته‌ایم و فشار کل در کف ظرف برابر164

 شده است. اگر مایع این ظرف را به شاخه سمت چپ لوله U شکل زیر اضافه نماییم، مایع )1( در شاخه

سمت راست لوله U شکل چند سانتی‌متر بالا می‌رود؟ ) و مایع‌ها با یکدیگر مخلوط نمی‌شوند.(

)18
)28/5

)34
)44/25

20cm2= 4ρ2
g

cm3

86cmHg

= 13/6 ,ρHg

g

cm3 P0

= 76cmHg, g = 10 N
kg

کدام یک از موارد زیر نادرست است؟165

وقتی که کامیون در حال حرکت است، پوشش برزنتی آن پف می‌کند.1(
در هنگام اوج گرفتن هواپیما، فشار هوا در زیر بال هواپیما از بالای آن کمتر است.2(

در روزهایی که باد می‌وزد، ارتفاع موج‌های دریا بالاتر از روزهایی است که باد نمی‌وزد.3(
خروج افشانه در بیشتر شیشه‌های عطر به دلیل اصل برنولی است.4(

کدام شکل وضعیت آب را در لوله شیشه‌ای مویین تمیز، به درستی نشان می‌دهد؟166

)1)2)3)4



جسمی مخروطی شکل، مطابق شکل زیر درون مخزنی حاوی مایع، ثابت است. اگر اندازه نیرویی که از طرف مایع به167

سطح بالایی و پایینی مخروط وارد می‌شود، برابر باشد، ارتفاع مخروط که با h مشخص شده چند متر است؟ )از فشار

هوا صرف نظر شود.(

)130

)240
)310
)420

در شکل زیر مجموعه در حال تعادل است. فشار پیمانه‌ای نقطه A چند کیلوپاسکال است؟168

)1138220
)2138720

)3138/72
)4138/22

( = 1 , = 13ρآب
g

cm3 ρHg

/6 , g = 10 )
g

cm3
m

s2

در لوله  شکل زیر مقداری گاز کامل در سمت چپ لوله محبوس شده است و مساحت مقطع لوله در سمت راست دو169

برابر مساحت مقطع لوله در سمت چپ است. به شاخه سمت راست چند سانتی‌متر جیوه اضافه کنیم تا فشار

پیمانه‌ای گاز 3 برابر شود؟ ) و دما ثابت است.(

)130
)228
)332

)426

U

= 70cmHg)P0

در شکل‌های زیر، مساحت مقطع کف ظرف‌ها با هم برابر است. در صورتی‌که در تمام آن‌ها جرم یکسانی از یک مایع170

ریخته شود، فشار حاصل از ستون مایع در کف ظرف و اندازه نیرویی که ظرف‌ها به سطح افقی وارد می‌کنند، در کدام

گزینه به‌درستی مقایسه شده‌اند؟ )جرم تمامی ظرف‌ها یکسان است.(

)1)2)3)4

P1

= P2

= P3

= P4

F1

= F2

= F3

= F4

P1

= P4

> P2

> P3

F1

= F4

> F2

> F3

P3

> P1

= P4

> P2

F3

> F1

= F4

> F2

P3

> P1

= P4

> P2

F1

= F2

= F3

= F4



،  و مایع سوم به جرم  به حالت171 در شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی به چگالی‌های 

تعادل قرار دارند. سطح مقطع لوله چند سانتی‌متر مربع است؟ )سطح مقطع لوله در تمام طول آن یکسان است.(

)12
)23

)34
)41

= 0/8ρ1
g

cm3= 2/4ρ2
g

cm384g

جرم دو مایع به چگالی‌های و  به‌ترتیب برابر با  و است. اگر این دو مایع را داخل172

ظرفی استوانه‌ای بریزیم، بدون مخلوط شدن، مجموع ارتفاع دو مایع می‌شود. فشار ناشی از دو مایع در کف

ظرف چند سانتی‌متر جیوه است؟

)112)215)318)424

= 2/7ρ1
g

cm3= 2/25ρ2
g

cm3m2m

68 cm

( = 13/5 )ρHg

g

cm3

،  و می‌باشد و آب در آن در حالت تعادل173 در شکل زیر، مساحت سطح مقطع لوله‌های )1(، )2( و )3( به‌ترتیب

قرار دارد. در صورتی‌که در شاخه )1(، به ارتفاع روغن بریزیم، آب در دو شاخه دیگر چند سانتی‌متر بالا می‌رود؟

)16 ،6
)24 ،4

)312 ،4
)48 ،8

A2A4A

70 cm

( = 1 , = 0ρآب
g

cm3 ρروغن

/8 )
g

cm3

در حال تعادل قرار دارد. اگر اندازه اختلاف فشار بین دو نقطه A و B برابر با174 در ظرف شکل زیر، مایعی به چگالی 

 باشد،  چند گرم بر سانتی‌متر مکعب است؟ 

)12/5)23
)31/5)41

ρ

7/5kPaρ(g = 10 )N
kg

.برای جسمی که در سطح یک شاره شناور است، اندازه نیروی شناوری وارد بر جسم ..... اندازه نیروی وزن آن است.175

کم‌تر از2(برابر با1(

4(بیش‌تر از3(
بسته به چگالی جسم و شاره، هر سه حالت ممکن

است.



مطابق شکل زیر، مقداری آب و جیوه در داخل لوله U شکل قرار دارند. شیر را باز می‌کنیم تا مایعات به تعادل برسند. در176

این حالت، در شاخه سمت چپ تا چه ارتفاعی از روغن با چگالی  بر حسب سانتی‌متر بریزیم تا سطح آزاد

و حجم لوله افقی ناچیز است.( آب و روغن در یک تراز قرار گیرند؟ 

)134/4

)233/6
)334
)430

0/85 g

cm3

= 13/6 ،ρجیوه
g

cm3 ρآب

= 1 )
g

cm3

 مطابق شکل جسمی مکعبی شکل به نخ متصل شده و در آب داخل ظرف در حال تعادل است و ترازو عدد  را نشان177

می‌دهد. اگر نخ را پاره کنیم تا جسم به طرف پایین شتاب بگیرد، ترازو بلافاصله بعد از پاره شدن نخ و حرکت جسم

عدد  را نشان می‌دهد. در این صورت کدام گزینه صحیح است؟ )جرم نخ و میله ناچیز است و میله روی ظرف قرار

دارد.(

)1

)2

)3

)4

 

F

F ‘

F ‘= F

F ‘> F

F ‘< F

F ‘= 0

در شکل زیر مایع درون ظرف، جیوه و لوله‌ای که در آن گازی محبوس است، به شکل وارونه درون جیوه نگه داشته شده178

است. اگر فشار هوا  فرض شود، انتهای لوله را در راستای قائم چند سانتی‌متر از سطح آزاد جیوه در ظرف

بالاتر ببریم تا فشار گاز درون لوله نصف شود؟ )دما ثابت و طول لوله به اندازه کافی بلند است.(

)136)266
)362)442

76cmHg



گزینه »2«

عبارت‌های »ب« و »ت« درست و »الف« و »پ« نادرست هستند.

بررسی عبارت‌های نادرست:

آ( افزایش دما باعث کاهش نیروی هم‌چسبی مولکول‌های یک مایع می‌شود.

پ( اضافه کردن مایع ظرفشویی به آب باعث کاهش کشش سطحی می‌‌شود.

گزینة  »3«     

قرار گرفتن گیرة فلزی روی سطح آب به خاطر نیروی کشش سطحی آب و نیروی هم‌چسبی می‌باشد و نیروی دگرچسبی در آن نقشی ندارد.

گزینه »2«

ماده درون ستارگان در حالت )فاز( پلاسما است. ماده درون سیاره‌ها درست همانند زمین در حالت جامد، مایع و گاز است.

با توجه به الگوی سه بعدی زیر، چه تعداد از عبارت‌های زیر صحیح هستند؟179

الف( ذرات این جسم به سبب نیروی الکتریکی که به یکدیگر وارد می‌کنند، کنار هم می‌مانند.

ب( این الگو می‌تواند مربوط به اتم‌های شیشه باشد.

پ( فاصله ذرات این جسم حدود یک آنگستروم می‌باشد.

ت( وقتی مایعی را به آهستگی سرد کنیم، می‌تواند این ساختار تشکیل شود.

)11)22
)33)44

در شکل زیر، سطح مقطع قسمت استوانه‌ای پایین ظرف  و سطح مقطع قسمت استوانه‌ای بالای ظرف 180

است. اگر 3 لیتر از مایعی به چگالی  را در ظرف بریزیم، پس از ایجاد تعادل، اندازه نیروی ناشی از مایع که به کف

و مایع از ظرف بیرون نمی‌ریزد.( ظرف وارد می‌شود، چند نیوتون است؟ ) 

)1120)2140

)3160)4180

200cm2100cm2

4 g

cm3

g = 10 N
kg

گزینه درست: 2سوال 91

گزینه درست: 3سوال 92

گزینه درست: 2سوال 93



گزینه‌ی »3«

با سوراخ کردن مخزن سطح مایع در دو سمت با یکدیگر برابر می‌شود.

ابتدا باید اختلاف ارتفاع مایع در دو شاخه را به‌دست بیاوریم:

 سانتی‌متر از سمت دیگر بالا می‌آید. پس مایع  سانتی‌متر از سمت راست پایین می‌رود و هم‌چنین 

گزينه »3«                           

به بررسی گزینه‌های نادرست می‌پردازیم:

گزینه »1«: ذرات جسم جامد در مکان‌های معینی نسبت به هم قرار دارند و در اطراف این مکان‌ها، نوسان‌های بسیار کوچکی دارند و ذرات مایع در

مکان خود ثابت نیستند.

گزینه »2«: ماده درون ستارگان و بیشتر فضای بین ستاره‌ای از جنس پلاسما، حالت چهارم ماده است.

گزینه »4«: مولکول‌های مایع نظم و تقارن جامدهای بلورین را ندارند و به‌صورت نامنظم و نزدیک به یکدیگر قرار گرفته‌اند.

گزینه »4«

وقتی یک ورق کاغذ را جلوی دهانتان می‌گیرید و در سطح بالای آن می‌دمید، تندی جریان هوا در بالای کاغذ بیشتر از زیر آن می‌شود و با توجه به

اصل برنولی، فشار هوا در بالای کاغذ کمتر از زیر آن می‌شود، بنابراین نیروی بالاسوی خالصی به ورق کاغذ وارد می‌شود و کاغذ به‌طرف بالا حرکت

می‌کند.

سایر گزینه‌ها صحیح هستند.

گزینه درست: 3سوال 94

ρgh = 7 × × 10 × h = 35000 ⇒ h = m = 50 cm10 3 1
2

2525

گزینه درست: 3سوال 95

گزینه درست: 4سوال 96



گزینه »2«

ابتدا باید مشخص کنیم فشار ستونی از مایع به ارتفاع   معادل با فشار چند سانتی‌متر ستون جیوه است. داریم:

از طرف دیگر می‌دانیم، فشار پیمانه‌ای برابر با اختلاف فشار گاز و فشار هوا است، یعنی  است. بنابراین برای محاسبة فشار پیمانه‌ای،

برای نقاط هم‌تراز A و B که هر دو در جیوه قرار دارند، می‌توان نوشت:

 

گزينۀ »4«

با توجه به شکل صورت سؤال، چون اندازه نیروی شناوری وارد بر جسم A برابر با اندازه نیروی وزن جسم است، در نتیجه نیروی خالص وارد بر آن

صفر است و جسم A روی سطح آب شناور می‌ماند.

چون اندازه نیروی شناوری وارد بر جسم B بزرگ‌تر از نیروی وزن آن است، در نتیجه نیروی خالص وارد بر آن به سمت بالا است و جسم B به بالا

می‌رود.

اندازه نیروی وزن جسم C بزرگ‌تر از اندازه نیروی شناوری وارد بر آن است، در نتیجه جسم C در مایع فرو می‌رود.

گزینه درست: 2سوال 97

27/2cm

=ρ
1/ 1/  ]  24A
~h

1/ 1/  ]  24A
~ ρ

  I \P ÍÄ
h
  I \P ÍÄ

− →−−−−−−
=2/5ρ

  I \P ÍÄ

g

cm3

=13/6ρ1/ 1/  ]  24A
~

g

cm3

⇒ 13/6 × h = 2/5 × 27/2 ⇒ h = 5cm

⇒ = 5cmHgP
  I \P ÍÄ

= −Pg PpI¬  P0

= ⇒ + = +PA PB PpI¬  Ph1 P0 Ph2 − →−−−−−−
=5cmHgPh2

=3cmHgPh1

+ 3 = + 5 ⇒ − = 2cmHg ⇒ = 2cmHgPpI¬  P0 PpI¬  P0 Pg

گزینه درست: 4سوال 98



گزینة  »2«                                     

با توجه به معادلة پیوستگی برای شاره‌ای تراکم ناپذیر، داریم:

گزینه »1« 

و می‌توان نوشت: با توجه به اصل برابری فشار در نقاط هم‌تراز از یک مایع ساکن، برای نقاط هم‌تراز 

  : Nو M نقاط

گزینه درست: 2سوال 99

= =A1 v1 A2v2 − →−−−−
A=π

D2

4

D2v1 d2v2

× 3/2 = 0/64 ⇒ = 5− →−−−
d=0/8D

D2 D2v2 v2
cm
s

گزینه درست: 1سوال 100

(F ,E)(N ,M)

= : F EPE PF و نقاط

⇒ = pg + ⇒ 0/15 × = × 10 × +PA h1 PB 10 6 10 3 180
100 PB

⇒ = 13/2 × PaPB 10 4

=PM PN

⇒ = pgh + ⇒ 13/2 × = × 10h +PB P0 10 4 10 3 10 5

⇒ h = 3/2m = 320cm



گزینه»3«

با توجه به پایا بودن جریان شاره داریم:

 

آهنگ جریان شاره در لوله )3( + آهنگ جریان شاره در لوله )2(= آهنگ جریان شاره در لوله )1(

گزينه »2«                        

موارد »آ« و »ت« صحیح‌اند.

به بررسی موارد نادرست می‌پردازیم:

ب( وقتی مایعی به سرعت سرد می‌شود، جامد بی‌شکل یا آمورف به وجود می‌آید. جامدهای بلورین در اثر سرد کردن آرام مایعات به وجود می‌آیند.

پ( فاصله ذرات سازنده مایع و جامد تقریباً یکسان و در حدود یک آنگستروم است.

گزینه درست: 3سوال 101

⇒ = +A1 v1 A2v2 A3v3 − →−−−−−−−−−−−
=2v2 v3

=9 =9×A1 v1
L
s

10 3 cm3

s

9 × = 10 + 25 × ⇒ 22/5 = 9 ×10 3 v2
v2

2 v2 10 3

⇒ = 400 = 4v2
cm
s

m

s

گزینه درست: 2سوال 102



گزينه »2«

، داخل مایع غوطه‌ور و به حال تعادل قرار دارند، لذا نیروی شناوری و نیروی وزن هر یک از اجسام با ، روی سطح مایع شناور و جسم  جسم 

یکدیگر برابر است:

چون جسم توپر روی سطح مایع شناور است، لذا چگالی آن از چگالی مایع کم‌تر و چون جسم توپر در داخل مایع غوطه‌ور است، چگالی آن با

چگالی مایع برابر است، لذا:

گزینة  »3«                                   

با توجه به اینکه فشار در شاخة راست و چپ نقطه A یکسان است، داریم:

اکنون فشار مایع )1( را برحسب  محاسبه می‌کنیم:

گزینه »3« 

موارد الف، ب و ت درست‌اند.

مورد »پ« غلط است؛ زیرا پدیده پخش نشان‌دهنده حرکات نامنظم و کاتوره‌ای ذرات آب است نه نمک.

گزینه درست: 2سوال 103

AB

g > g
= gFbA mA

= gFbB mB

− →−−−−
>FbA FbB

mA mB

⇒ > ⇒ >mA mB ρAVA ρBVB

AB

> >ρAVA ρBVB − →−−−
>ρB ρA

VA VB

گزینه درست: 3سوال 104

+ = + ⇒ − = −Pمخزن P1 P2 P0 Pمخزن P0 P2 P1

= − − = 3cmHg (∗)Pg P2 P1 − →−−−−−
=3cmHgPg

P2 P1

cmHg

= = = 2/4cmHgP1
ρ1 h1

ρHg

0/8×40/8

13/6

= 5/4cmHg→
∗

P2

⇒ = = 5/4 = ⇒ = 1/8P2
ρ2h2

ρHg

×40/8ρ2

13/6
ρ2

g

cm3

گزینه درست: 3سوال 105



گزینة »4«         

ابتدا فشار ناشی هر یک از مایعات را بر حسب cmHg محاسبه می‌کنیم، داریم:

یعنی فشار ناشی از  مایع با چگالی  برابر با فشار ناشی از 4cmجیوه است.

یعنی فشار ناشی از 81cmمایع 2 معادل با فشار ناشی از 6cm جیوه است.

گزینه »2« 

فشار کل در عمق  از یک مایع برابر است با:

گزینه درست: 4سوال 106

= ⇒ =P1 مایع Pجیوه ρ1 h1 (ρ.h)Hg

⇒ 1/2 × 45 = 13/5 × h ⇒ h = 4cm

45cm1/2
g

cm3

= ⇒ =P2مایع Pجیوه ρ2h2 (ρ.h‘)Hg

⇒ 81 × 1 = 13/5 × h‘⇒ h‘= 6cm

=PA PB

( + =Pگاز P1 )cmHg ( + )P0 P2 cmHg

⇒ − = − = 6 − 4 = 2cmHgPگاز P0 P2 P1

گزینه درست: 2سوال 107

h

P = pgh + P0

= 1/5 ⇒ pg + = 1/5(pg + )P2 P1 h2 P0 h1 P0

= 0/1m] = 0/2mρ × 10 × + = 1− →−−−−
=0/1mh1

=0/2mh2

h1 h2
2
10 P0

/5(ρ × 10 × + )
1
10 P0

⇒ 2ρ + = 1/5ρ + 1/5 ⇒ 0/5ρ = 0/5 ⇒ ρ = (∗)P0 P0 P0 P0

= ρg + ⇒ ρ × 10 × + = 120000P3 h3 P0
3
10 P0

3 + = 120000 ⇒ = 30000⇒
(∗)

P0 P0 P0 Pa



گزينۀ »1«                                                          

اختلاف فشار هوای بیرون و داخل زودپز برابر است با:

فشاری که وزنه به روزنه خروج بخار وارد می‌کند برابر است با:

گزینة »3«               

اگر سطح مقطع دهانة ظرف را a و سطح مقطع کف ظرف را A و وزن مایع اضافه شده را  فرض کنیم، رابطة زیر برقرار است:

گزینه درست: 1سوال 108

P = 2atm − 1atm = 1atm = Pa10 5

F = PA = × 4 × = 4 × N10 5 10 −6 10 −1

F = W = mg ⇒ 0/4 = m × 10 ⇒ m = 0/04kg = 40g

گزینه درست: 3سوال 109

F ‘

F ‘= mg = 0/2 × 10 = 2N

ΔF = F ‘⇒ ΔF = × 2 = 10NA
a

A

A
1
5



گزینة »2«          

ابتدا با توجه به اصل برابری فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن، چگالی مایع )2( را به دست می‌آوریم:

گزینه درست: 2سوال 110

=PA PB

+ = + +P2 P0 P1 P3 P0

⇒ g = g + gρ2 h2 ρ1 h1 ρ3 h3

⇒ = +ρ2h2 ρ1 h1 ρ3h3

( = 15cm ,   = 25cm ,   = 10cm)h1 h2 h3

⇒ = = 1/6ρ2
40
25

g

cm3

= π ⇒ 3 × 0/ × 25 = 18/75cV2 r2h2 52 m3

⇒ = = 1/6 × 18/75 = 30gm2 ρ2v2



گزینه »3«

ابتدا حجم آب در شاخه  را به‌دست می‌آوریم:

سپس ارتفاع آب در شاخه  را به‌دست می‌آوریم:

حال می‌توان اختلاف سطح جیوه در دو شاخه را به‌دست آورد:

گزینة »2«

ابتدا ارتفاع قائم جیوة درون لوله را به‌دست می‌آوریم:

اکنون فشار وارد بر انتهای بستة لوله را می‌یابیم. چون جیوه در حال تعادل است، فشار در نقطة B برابر با فشار ستون قائم جیوة درون لوله به اضافة

فشار انتهای بستة لوله بر جیوه است که با فشار نقطة A برابر می‌باشد. بنابراین داریم:

حال فشار وارد بر انتهای بستة لوله بر حسب سانتی‌متر جیوه، را به پاسکال تبدیل

می‌کنیم:

بنابراین اندازة نیروی وارد بر انتهای بستة لوله برابر است با:

گزینه درست: 3سوال 111

B

ρ = ⇒ 1 = ⇒ V = 20/4 cm

V

20/4
V

m3

B

V = Ah ⇒ 20/4 = 1/5h ⇒ h = 13/6 cm

= ⇒ =PM PN pآبh1 pجیوهh2

⇒ 1 × 13/6 = 13/6 × ⇒ = 1cmh2 h2

گزینه درست: 2سوال 112

sin = ⇒ = ⇒ h = 55cm30 ∘ h

110
1
2

h

110

= =PA PB − →−−−−−−−−−−−−−−−−
=PA P0

= +PB P(لوله بسته (انتهای P‘ (جیوه)

P0 P(لوله بسته (انتهای

+ P (جیوه)‘

⇒ 75 = + 55 ⇒ = 20cmHgP(لوله بسته (انتهای P(لوله بسته (انتهای

P = ρgh P = 13500 × 10 × 0/2 = 27000Pa− →−−−−−−−
h=20cm=0/2m

ρ=13500
kg

m3

F = PA F = 27000 ×− →−−−−−−−−−−−−−−−
A=10c =10× =m2 10 −4 10 −3m2

10 −3

⇒ F = 27N



گزینة  »1«                        

با استفاده از رابطة فشار کل در شاره‌های ساکن، داریم:

بنابراین: 

گزینة  »2«

با توجه به برابری فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن، داریم:

حال ارتفاع ستون آبی را که فشاری معادل با  ایجاد می‌کند، می‌یابیم. داریم:

گزینه درست: 1سوال 113

P = + ρgh ⇒ {P0
= + × 10 × 30 = 4 × PaP30 10 5 10 3 10 5

= + × 10 × 10 = 2 × PaP10 10 5 10 3 10 5

= = 2
P30

P10

4×10 5

2×10 5

گزینه درست: 2سوال 114

= ⇒ = +PA PB P0 Pگاز Pآب

⇒ 75 = 72/5 + ⇒ = 2/5cmHgPآب Pآب

2/5cmHg

= ⇒ 1 × = 13/6 × 2/5ρآبhآب ρجیوه hجیوه hآب

⇒ = 34cmhآب



گزینه »3«

ابتدا نقطه‌های هم‌تراز با نقطه‌های  و  را در شاخة سمت راست پیدا کرده و سپس فاصلة این نقطه‌ها را از سطح آزاد جیوه تعیین می‌کنیم.

با توجه به شکل فاصلة نقطة  از سطح آزاد جیوه برابر با و فاصلة نقطة  از سطح آزاد جیوه برابر با است. با توجه به این

است، به‌صورت زیر فشار هوای محیط  را می‌یابیم. دقت کنید  و که فشار در نقطه‌های  و  برابر  و 

 به ترتیب فشار مایع در نقطه‌های  و  برحسب  است که مطابق شکل،  و  می‌باشد.

گزینه درست: 3سوال 115

AB

A= 30cmhAB= 100cmhB

AB= +PA P0 P ‘A= +PB P0 P ‘B( )P0P ‘A

P ‘BABcmHg= = 30cmHgP ‘A hA= = 100cmHgP ‘B hB

= + ⇒ = + 30PA P0 P ‘A PA P0

= + ⇒ = + 100PB P0 P ‘B PB P0

= 1/7 ⇒ + 100 = 1/7( + 30)PB PA P0 P0

⇒ + 100 = 1/7 + 51 ⇒ = 70cmHgP0 P0 P0



 

گزینه »3«

، داریم: با توجه به برابری فشار در دو نقطة هم‌تراز  و 

گزینة »2«

با توجه به برابری فشار در نقاط هم‌تراز از یک مایع ساکن، داریم:

از طرفی مطابق شکل داریم:

گزینه درست: 2سوال 116

AB

= ⇒ g + = g + g +PA PB ρ1 h1 P0 ρ2 h2 ρ3 h3 P0

⇒ × 30 = × 10 + × 10ρ1 ρ2 ρ3

⇒ 3 = + ⇒ = 3 −ρ1 ρ2 ρ3 ρ2 ρ1 ρ3

گزینه درست: 2سوال 117

= ⇒ + = +PA PB Pگاز (ρgh) جیوه P0 (ρgh‘) مایع

⇒ 80 × + 13600 × 10 × 0/2 = + 2000 × 10 × h‘10 3 10 5

⇒ 107200 = + 20000h‘⇒ h‘= 0/36m = 36cm10 5

h‘= H + h ⇒ 36 = 20 + h ⇒ h = 16cm



گزینه »3«

 است.  و حجم آن  فرض می‌کنیم جرم جسم آلیاژ 

گزینه »2«

طبق رابطه تعریف فشار داریم:

فشار وارد از طرف استوانه  بر استوانه  را با  و فشار وارد از طرف دو استوانه بر سطح زمین را با  نشان می‌دهیم:

گزینة »4«                   

با نوشتن معادلة پیوستگی در شارة تراکم‌ناپذیر )این معادله بیانی از قانون پایستگی جرم است( و جایگذاری تندی‌های ورودی و خروجی در رابطة

زیر داریم:

گزینه درست: 3سوال 118

mv

= m = m ⇒ = mmB
75
100

3
4 mA

1
4

ρ = 3/2 ⇒ = 3/2ρA
m

v

mA

vA

⇒ = 3/2 ⇒ 4 = 3/2 ⇒ = ⇒ = 0/8vm
mA

v
vA

v
vA

v
vA

10
8 vA

= v − = v − 0/8v = 0/2v ⇒ = %20 vvB vA vB

گزینه درست: 2سوال 119

P = =F

A

mg

A

ABPAPB

= ⇒ =PA PB
gmA

AA

( + )gmA mB

AB
− →−−−−−−
m=ρV=ρAh

=
(π )2hρA r2

πr2

(π )2h+ (π )hρA r2 ρB (2r)2

π(2r)
2

⇒ 2 = + ⇒ =ρA
ρA

2 ρB
3
2 ρA ρB

⇒ =
ρA

ρB

2
3

گزینه درست: 4سوال 120

+ = ⇒ A × 0/2 + 0/4A × 0/1 = 0/4A ×A1 v1 A2v2 A3v3 v3

⇒ = 0/6v3
m

s



گزینه»1«

فشار در کف لوله برابر است با:

 

با اضافه کردن مایع، فشار در کف لوله برابر است با:

حجم مایع اضافه شده برابر است با:

گزینه درست: 1سوال 121

= + = 6 + 74 = 80cmHg(∗)P1 PHg P0

= + 1/075 = +P2 P1 Pمایع − →−−−−−−
=1/075P2 P1

P1 P1 Pمایع

= 0/075 = 0/075 × 80 = 6cmHg−→
(∗)

Pمایع P1

= 6 = ⇒ h = 40cmPمایع

(ρh)مایع

ρHg
− →−−−−−−−

=2/04ρمایع
g

cm3
2/04h
13/6

V = Ah = 4 × 40 = 160cm3



گزینة »1«                 

با توجه به اصل برابری فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن، داریم:

 

 و نقاط هم‌تراز و مربوط به یک مایع ساکن هستند، داریم:

    

گزینه درست: 1سوال 122

AB

=PB PA

⇒ g + = g +ρ1 h1 PN ρ2 h1 PM

⇒ − = g − gPM PN ρ1 h1 ρ2 h1

⇒ − = g ( − ) = 10 × 0/04 × (8000 − 4000)PM PN h1 ρ1 ρ2

= 1600Pa



گزینة »2«          

با استفاده از اصل برابری فشار در نقاط هم تراز داخل یک مایع ساکن در لوله )1( داریم:

در لولة )2( داریم:

گزینه »3«

فرض می‌کنیم در فاصله x از کف ظرف، فشار دو طرف تیغه فلزی با هم برابر می‌شوند. بنابراین:

گزینه درست: 2سوال 123

= ρgh = 13600 × 10 × 0/75P0 − →−−−
h=75cm

P0

⇒ = 102000PaP0

= ρgh‘+ = 13600 × 10 × 0/15 + 102000Pمبحوس هوای P0

= 122400Pa = 122/4kPaPمبحوس هوای

گزینه درست: 3سوال 124

= ⇒ g + = g +PA PB ρA hA P0 ρB hB P0

⇒ =ρAhA ρBhB

10/2(45 − x) = 6/8(60 − x)− →−−−−−−−−−−−−−
=6/8 , =60−xρB

g

cm3
hB

=10/2 , =45−xρA
g

cm3
hA

⇒ 3(45 − x) = 2(60 − x) ⇒ 135 − 3x = 120 − 2x

⇒ x = 15cm



گزینة »1«

طبق معادلة پیوستگی داریم:

 و 

بنابراین داریم:

گزینة  »1«

فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن برابر است، بنابراین:

 

گزینة  »4«

طبق رابطة فشار پیمانه‌ای در ستون سیالات داریم:

گزینة  »4«

طبق رابطة فشار پیمانه‌ای در ستون سیالات داریم:

اکنون حجم آب را محاسبه می‌کنیم. داریم:

گزینه درست: 1سوال 125

= = ⇒ = π = πV
t AA vA ABvB

V
t

R2
AvA R2

BvB

⇒ = 3 × 0/ = 3 × 0/
60×10 −3

1×60
1 2vA 05 2vB

=vB
4
30

m

s⇒ =vA
1
30

m

s

− = − = 0/1vB vA
4
30

1
30

m

s

گزینه درست: 1سوال 126

= ⇒ = ρghPA PB Pg − →−−−−−

ρ=2000
kg

m3

= 2000 × 10 × = 2000PaPg

10

100

گزینه درست: 4سوال 127

= = 5cmHg ⇒ =Pg (ρgh)آب ( )ρ1 h1 آب ( )ρ2h2 جیوه

⇒ 1 × = 13/6 × 5 ⇒ = 68cmhآب h1

V = ah + AH ⇒ V = 10 × 20 + 20 × (68 − 20)

⇒ V = 200 + 960 = 1160cm3



گزینة  »3«          

هرگاه مایعی به شاخة سمت چپ اضافه شود، سطح مایع اولیه در این شاخه به اندازه  پایین می‌رود و در شاخة سمت راست، سطح مایع به

اندازة  بالا می‌رود. بنابراین طبق صورت سؤال  می‌باشد.

 

حجم مایع جابه‌جا شده در دو طرف لوله یکسان می‌باشد، داریم:

در نهایت طبق اصل هم‌فشاری در نقاط )1( و )2( داریم:

به عبارت دیگر ارتفاع مایع اضافه شده به سمت چپ برابر  می‌باشد. در نتیجه جرم مایع اضافه شده برابر است با:

  

گزینه درست: 3سوال 128

x1

x2= 2cmx2

= ⇒ =V1 V2 A1 x1 A2x2

20 × = 40 × 2 ⇒ = 4cmx1 x1

= ⇒ = ( + )P1 P2 ρ1 h1 ρ2 x1 x2

⇒ 0/6 = 1/5(4 + 2) ⇒ = 15cmh1 h1

15cm

= = = 0/6 × 20 × 15 = 180gm1 ρ1 V1 ρ1 A1 h1



گزینه »3«

، چگالی مایع مجهول را محاسبه می‌کنیم. با توجه به اصل برابری فشار در نقاط هم‌تراز  و 

،  را محاسبه می‌کنیم. با توجه به اندازة فشار در نقطة 

فشار در نقطة  برابر است با:

گزینه »4« 

فشار نقطه  را در دو حالت محاسبه کرده و اختلاف آن را می‌یابیم:

برای نقطه  نیز تغییرات فشار مشابه نقطه  است.

گزینه درست: 3سوال 129

MN

= ⇒ × 3x = × 2xPM PN ρروغن 10 3

ρ
=روغن

2000
3

kg

m3

Bx

= + ρghPB P0

130 × = + × 10 × x ⇒ 13 = 10 + x ⇒ x = 3m10 3 10 5 10 3

A

= + g = + × 10 × 6 = 140kPaPA P0 ρروغن hA 10 5 2000
3

گزینه درست: 4سوال 130

A

= pg( )PA 1 hA

= pg +( )PA 2 hA
mg

Aدرپوش

⇒ Δ = = 1/5PA
mg

Aدرپوش

9×10
60

N

cm2

BA



گزینه »4«

چون سطح جیوه در ته لوله از سطح جیوه در مجاورت هوا بالاتر است، داریم:

ارتفاع ستون جیوه برابر است با:

بنابراین:

حال با استفاده از تعریف فشار، نیروی وارد بر انتهای بستة لوله را به‌دست می‌آوریم:

گزینه»3«

ابتدا باید محاسبه کنیم که اگر  از مایع را در ظرف بریزیم، ارتفاع آن چقدر خواهد شد.

حجم قسمت پایین ظرف برابر است با:

اگر  دیگر از همان مایع را به ظرف اضافه کنیم، تغییر ارتفاع برابر است با:

با توجه به نیروی وارد از طرف مایع به کف ظرف داریم:

گزینه درست: 4سوال 131

P = − ρghP0

h = L sin37 ⇒ h = 0/6 × 0/6 = 0/36m∘

P = − ρgh = g − gh = g( − h)P0 ρجیوه h0 ρجیوه ρجیوه h0

⇒ P = 13600 × 10 × (0/76 − 0/36) = 54400Pa

P = ⇒ F = PA = 54400 × 2 × = 10/88NF

A
10 −4

گزینه درست: 3سوال 132

0/21L

0/21L × = 210cc10 3 m3

1 L
m3

V = h = 20 × 8 = 160cA1 m3

V ‘= 210 − 160 = 50c ⇒ h‘= = = 10cmm3 V ‘

A2

50
5

30cm3

Δh = = = 6cm
V2

A2

30
5

F = PA = ρghA ⇒ ΔF = ρgΔhA1

⇒ ΔF = 1500 × 10 × 0/06 × 20 × = 1/8N10 −4



گزینة »1«        

در ابتدا تندی جریان را در قسمت پهن‌تر می‌یابیم:

در لولة باریک

در لولة پهن‌تر:

در نهایت داریم:

گزینة »4«          

در ابتدا فشار ناشی از وزن مایعات را می‌یابیم:   

حال، فشار را برحسب پاسکال می‌نویسیم:

بنابراین داریم:  

گزینه درست: 1سوال 133

Δx = vΔt ⇒ 30 = 2/5t ⇒ t = 12s

50 = v‘×125 ⇒ v‘= 0/4
cm
s

= ⇒ = ⇒ r‘= 5cmv‘
v ( )

r

r‘

2 0/4

2/5
( )2

r‘

2

گزینه درست: 4سوال 134

= + P ⇒ 90 = 75 + P ⇒ P = 15cmHgPt P0

P = + ⇒ = ( g ) + ( g )P1 P2 (ρgh)Hg ρ1 h1 ρ2 h2

⇒ = + ⇒ (13/6) × (15) = 4/25 + 8/5ρHghHg ρ1 h1 ρ2h2 h1 h2

⇒ 48 = + 2h1 h2

{ ⇒ {
+ = 30h1 h2

+ 2 = 48h1 h2

= 12cmh1

= 18cmh2



گزینه »3« 

ابتدا جرم کل هوای درون این ستون را به‌دست می‌آوریم:

، جرم ستون هوای بالای این ارتفاع‌ها را حساب می‌کنیم. اکنون با توجه به فشار هوا در ارتفاع‌های  و 

3km در ارتفاع 

9km در ارتفاع 

حالا می‌توان جرم هوای موجود در بین ارتفاع‌های  و  را حساب کرد:

و در آخر اگر این جرم را به جرم کل تقسیم کنیم، درصد آن محاسبه می‌شود.

گزینه »2«

با دمیدن در بالای لولة فشارسنج، طبق اصل برنولی، با افزایش تندی هوا، فشار هوای شاخة سمت چپ لولة  شکل کاهش می‌یابد.

، کاهش با توجه به ثابت بودن فشار گاز درون مخزن، مقداری از مایع درون لولة  شکل به شاخة سمت چپ منتقل می‌شود تا با کاهش ارتفاع 

فشار هوا را جبران کند. بنابراین اندازة فشار پیمانه‌ای گاز مخزن کاهش می‌یابد.

در این سؤال فشار پیمانه‌ای منفی است و بیانگر این نکته است که فشار گاز از فشار هوا کمتر است.

گزینه درست: 3سوال 135

P = ⇒ = ⇒ m = kg
mg

A
10 5 m×10

1 10 4

3km9km

: 7 × = ⇒ m = 7 × kg10 4 m×10
1 10 3

: 3 × = ⇒ m = 3 × kg10 4 m×10
1 10 3

3km9km

7 × − 3 × = 4 × kg10 3 10 3 10 3

× 100 = 40%
4×10 3

10 4

گزینه درست: 2سوال 136

U

Uh

= ρgh + ⇒ = − = −ρghP0 Pگاز Pg Pگاز P0

= ρgh + ⇒ = − = −ρghP0 Pگاز Pg Pگاز P0

= −Pg Pگاز P0



گزینة  »1«

فشار جیوه بر ته بستة لوله را از پاسکال به سانتی‌متر جیوه تبدیل می‌کنیم:

چون ارتفاع جیوه‌ای که فشار  را ایجاد می‌کند. برابر  است، بنابراین فشار وارد بر ته لوله  است.

مطابق شکل، فشار نقطة A برابر فشار نقطة B است. زیرا هم‌تراز در یک مایع‌اند. از طرف دیگر، فشار نقطة A برابر فشار هوا  و فشار نقطة

B برابر مجموع فشار ستون جیوه و فشاری که ته بستة لوله بر جیوه وارد می‌کند. بنابراین می‌توان نوشت:

گزینة  »1«

طبق معادلة پیوستگی داریم:

یعنی 20 درصد از سطح مقطع خروجی آب باید بسته شود.

گزینه درست: 1سوال 137

P = ρgh 6750 = 13500 × 10 × h− →−−−−−−−−−−−−

P=13/5 =13500
g

cm3

kg

m3

P=6750Pa,g=10 m

s2

h = 0/05m = 5cm ⇒ P ‘‘= 5cmHg

6750Pa5cm5cmHg

( = )P0 PA

= ⇒ = +PA PB P0 P جیوه ستون P لوله ته

= 70 + 5 ⇒ = 75cmHg− →−−−−−−−−−−
=5cmHgP لوله ته

=70cmHgP جیوه ستون

P0 P0

گزینه درست: 1سوال 138

=A1 v1 A2v2

= 1/25 ⇒ = = 0/8− →−−−−−
=1/25v2 v1

A1 A2
A2

A1

1
1/25



گزینه »2«

با توجه به نمودار، فشار هوا در شهر اردکان  می‌باشد. در این صورت اگر آزمایش توریچلی را در شهر اردکان با آب انجام دهیم، فضای خالی

بالای ستون آب تنها محتوی بخار آب است و فشار آن ناچیز است. داریم:

 

ازطرفی نقاط  و  نقاط هم‌تراز از یک مایع ساکن‌اند، بنابراین داریم:

گزینه درست: 2سوال 139

80kPa

= = 80kPaPB P0

=PA (ρgh)JA

AB

= ⇒ = 80 × ⇒ 1000 × 10 × h = 8 ×PA PB (ρgh)آب 10 3 10 4

⇒ h = 8m



گزینة  »3«

ابتدا ارتفاع آب اضافه شده را به‌دست می‌آوریم:

با اضافه کردن آب، عمق نقطة  از سطح آزاد آب، 3 برابر می‌شود و بنابراین داریم:   

گزینه »3«

با توجه به شکل‌های زیر، سطح مایع اول نسبت به حالت اولیه  بالا رفته است.

طبق برابری فشار در نقاط هم‌تراز از یک مایع ساکن داریم:

اکنون برای محاسبة جرم مایع دوم داریم:

گزینه درست: 3سوال 140

V = Ah 4 × = 100h ⇒ h = 40cm− →−−−−−−
V=4× c10 3 m3

A=100cm2

10 3

A

= = n = n
P2

P1

ρg +h2 P0

ρg +h1 P0
− →−−

=3hh2 3ρg +h1 P0

ρg +h1 P0

⇒ 1 + = n ⇒ 1 < n < 2
2ρgh1

ρg +h1 P0

گزینه درست: 3سوال 141

2cm

= ⇒ = (2x)PM PN ρ2h2 ρ1

0/8 × = 1/2 × (2 × 2) ⇒ = 6cm− →−−−
x=2cm

h2 h2

= = Am2 ρ2V2 ρ2 h2

⇒ = 0/8 × 2 × 6 = 9/6gm2



گزینه »1«

در شکل )2( در هر ارتفاعی سطح مقطع ثابت است. چون جرم و سطح مقطع به یک میزان از استوانه )2( کم شده‌ است. پس فشار همان 

خواهد بود.

اما در شکل )1( سطح مقطع تغییر نکرده، بلکه فقط جرم کم شده؛ پس فشار از حالت قبلی )استوانه توپر( کم‌تر می‌شود.

در نتیجه:    

گزینه »4«

اندازة نیرویی که ظرف‌ها به سطح افقی وارد می‌کنند برابر با مجموع نیروی وزن ظرف و آب است و چون جرم ظرف‌ها و آب درون آن‌ها با هم برابر

. است، در نتیجه نیروی وزن هر سه ظرف با هم برابر بوده و در نهایت: 

و نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع  ( به کمک مقایسة زیر می‌توان نتیجه گرفت که: )وزن مایع 

و در نهایت چون ارتفاع مایع در هر سه ظرف یکسان است، طبق رابطة زیر، فشار مایع در کف هر سه ظرف برابر است:

گزینه »1«  

  چه دو مایع در هم حل شوند و چه حل نشوند، فشار وارد از طرف هر دوی آن‌ها بر کف ظرف با هم برابر است:    

ر چگال‌تر که قبلاً پایین‌تر از نقطه بود، حالا به سمت بالای نقطه حرکت وقتی که دو مایع در هم حل می‌شوند، بسیاری از مولکول‌های مایع پُ

  کرده و باعث ایجاد فشار بیشتری بر نقطه می‌شوند، بنابراین:    

گزینه درست: 1سوال 142

ρgh

= = = = ρghP(2)
F

A

W

A

↓ mg

↓A

= = = ⇒ < ρghP(1)
F

A

W

A

↓ mg

A
P(1)

<P(1) P(2)

گزینه درست: 4سوال 143

= =F1 F2 F3

W =F ‘=

= W < W > WF ‘3 F ‘2 F ‘1

> >F ‘1 F ‘3 F ‘2

P = ρgh ⇒ P ∝ h = =− →−−−−−
= =h1 h2 h3

P1 P2 P3

گزینه درست: 1سوال 144

=PA PC

BD

D<PB PD



گزینة  »4«                    

ابتدا فشار ناشی از مایع اول را در کف ظرف در حالت اول حساب می‌کنیم.

بعد از اضافه کردن مایع دوم به ظرف، فشار در کف ظرف برابر با  می‌شود، بنابراین داریم:

حال حجم روغن را حساب می‌کنیم:

در نهایت به کمک رابطة چگالی، جرم روغن را محاسبه می‌کنیم:

گزینة  »1«

با توجه به معادلة پیوستگی، مقدار آبی که در هر دقیقه از مقطع A وارد لوله می‌شود، باید در یک دقیقه از مقطع B لوله خارج شود. بنابراین در هر

دقیقه 20 لیتر آب از مقطع B خارج می‌شود.

برای محاسبة تندی آب در مقطع B، با استفاده از معادلة پیوستگی می‌توان نوشت:

گزینه درست: 4سوال 145

= ρgh = 2000 × 10 × 0/1 = 2000PaP1

3P1

= 3 ⇒ + = 3Pt2 P1 P1 P2 P1

⇒ = 2 = 2 × 2000 = 4000PaP2 P1

⇒ g = 4000 ⇒ 800 × 10 × = 4000ρروغن hروغن hروغن

⇒ = 0/5m = 50cmhروغن

= A = 50 × 50 = 2500cVروغن hروغن m3

= = 0/8 × 2500 = 2000gmروغن ρروغن Vروغن

گزینه درست: 1سوال 146

= ⇒ π = πAAvA ABvB r2
A
vA r2

B
vB

× 4 = 4 ⇒ = 1m/s− →−−−−
=4m/svA

=2rB rA

r2
A

r2
A
vB vB



گزينه »3«

ابتدا حجم آب اضافه شده را حساب می‌کنیم:

حال ارتفاع آب در شاخه )1( را به‌دست می‌آوریم:

حال با توجه به اصل برابری فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن، داریم:

گزینه »3«

ابتدا فشار گاز مخزن 2 را به‌دست می‌آوریم:

فشار گاز مخزن 1 نیز برابر است با:

حال نسبت  را می‌یابیم:                                               

گزینه درست: 3سوال 147

= ⇒ = = = 20/4cρآب

mآب

Vآب
Vآب

mآب

ρآب

20/4
1 m3

=Vآب A(1) hآب

⇒ 20/4 = 3 ⇒ = 6/8cmhآب hآب

=PA PB

⇒ = ⇒ 1 × 6/8 = 13/6 ⇒ = 0/5cmρآبhآب ρجیوه hجیوه hجیوه hجیوه

گزینه درست: 3سوال 148

= + g ⇒ = + 800 × 10 × 2/5P2 P0 ρ1 h1 P1 10 5

= + 2 × = 1/2 × Pa10 5 10 4 10 5

= + g = 1/2 × − 1600 × 10 × 1/5P2 P1 ρ2 h2 10 5

⇒ = 9/6 × PaP1 10 4

P2

P1
⇒ = =

P2

P1

1/2×10 5

9/6×10 4
5
4



گزینة  »3«

با توجه به این‌که جرم سه مایع یکسان است، مایعی که حجم کمتری دارد، چگالی بیشتری دارد. پس:

،  فشار برابر است. زیرا این سه نقطه در یک مایع قرار داشته و هم‌ترازند.  ، طبق شکل زیر در نقاط 

A، B و  کم می‌شود تا به نقاط  ، ،  اندازة  از هر سه نقطه به اندازة  بالا می‌آییم تا به نقاط A، B و C برسیم. از فشار نقاط  ، 

و C برسیم و چون  پس:

پس از فشار نقطة  مقدار بیشتری کم شده، پس  از همه کمتر است و داریم:

گزینة  »1«

،A و B مانند ،N و M که در یک مایع ساکن قرار دارند، با یکدیگر برابر است، اما در نقاط هم‌تراز بالاتر از N و M مطابق شکل، فشار در نقاط هم‌تراز

فشارها برابر نیستند و هرچه از سطح هم‌تراز M و N فاصله بگیریم، اندازة اختلاف فشار دو نقطة هم‌تراز در دو مایع متفاوت بیشتر می‌شود.

بنابراین:

 

گزینه درست: 3سوال 149

> >ρ3 ρ2 ρ1

A‘B‘C‘

hA‘B‘C‘ghρ1ghρ2ghρ3

> >ρ3 ρ2 ρ1

> > ⇒ gh > gh > ghρ3 ρ2 ρ1 ρ3 ρ2 ρ1

C‘PC

> >PA PB PC

گزینه درست: 1سوال 150

= ⇒ + gh = + ghPM PN PA ρ1 PB ρ2

⇒ − = ( − )ghPB PA ρ1 ρ2

⇒ Δ > Δ > ΔPE , F PC , D PA , B

8000 > 7000 > 6000−→−
(1) 



گزینة  »4«              

، g و h یکسان‌اند، بنا به رابطه‌های  و  داریم: چون در هر دو ظرف 

برای اندازة نیروی وارد بر سطح زیر ظرف‌ها داریم:

برای فشار وارد بر کف ظرف‌ها از طرف مایع می‌توان نوشت:

و برای فشار وارد بر سطح زیر ظرف‌ها داریم:

گزینه »2«

، می‌توان نتیجه گرفت فشار حاصل از هر دو مایعی که در در هر ظرف طبق رابطة  و با توجه به یکسان بودن جرم مایع‌ها و برابر بودن 

یک ظرف ریخته می‌شوند، با هم برابر است. از طرفی می‌دانیم دربارة جیوه، عدد ارتفاع )برحسب cm( با عدد فشار )برحسب cmHg( برابر است.

پس در ظرف اول فشار ناشی از جیوه معادل  بوده و فشار ناشی از مایع A نیز برابر با خواهد شود. پس می‌توان نوشت

در حالت دوم نیز به دلیل برابر بودن جرم دو مایع، فشار آن‌ها نیز برابر می‌شود. پس اکنون که فشار ناشی از جیوه  است، فشار ناشی از

مایع B نیز برابر با خواهد شد. در نتیجه:

گزینه درست: 4سوال 151

ρP = F

A
P = ρgh

F = PA ⇒ F = ρghA =− →−−−
h= ثابت

ρ= ثابت
F2

F1

A2

A1

>− →−−−
>A2 A1

F2 F1

{ =
=F ‘ 1 W1

=F ‘2 W2
− →−−−

=W1 W2

F ‘1 F ‘2

P = ρgh =− →−−
=ρ1 ρ2

=h1 h2

P1 P2

P ‘= = >W

A
− →−−−

=W1 W2 P‘ 1

P‘2

A2

A1
− →−−−

>A2 A1

P ‘1 P ‘2

گزینه درست: 2سوال 152

P =
mg

A
A

10cmHg10cmHg

= + + ⇒ 94 = + 10 + 10Pکل¨
P0 Pجیوه PA P0

⇒ = 74cmHgP0

20cmHg

20cmHg

= + + ⇒ = 74 + 20 + 20 = 114cmHgPکل¨
P0 Pجیوه PB Pکل¨



گزینه »3« 

ابتدا فشار در محل شیر آب را به‌دست می‌آوریم:

 نیروی وارد بر شیر آب

گزینه درست: 3سوال 153

= ρgh +PA P0

= 1000 × 10 × +PA
8
10 10 5

= 8000 + = 108000PaPA 10 5

F = PA = 108000 × 2 × = 21/6N10 −4



گزینة  »3«                              

با توجه به این‌که در نقاط هم‌تراز از یک مایع ساکن، فشار یکسان است، اگر فشار هوای محیط را  درنظر بگیریم، برای شکل‌های )1( و )2(

می‌توان نوشت:

شکل 1:

شکل 2:

می‌بینیم فشار هوای محبوس معادل فشار ستونی از مایع به ارتفاع  است که باید به‌صورت زیر آن‌را برحسب سانتی‌متر جیوه بنویسیم:

گزینه درست: 3سوال 154

P0

= = = 114cm (1)PA PB − →−−−−−−−−
= =114cmPB hمایع

=PA P0

P0 hمایع

= = + 90 (2)PC PD − →−−−−−−−−−−−−
=PC P0

=( +90)cmPD Pمبحوس هوای

P0 Pمبحوس هوای

114 = + 90 ⇒ = 24cm− →−−
(1),(2)

Pمبحوس هوای Pمبحوس هوای

24cm

=ρجیوه hجیوه ρمایعhمایع − →−−−−−−−−−−−−−−
=13/6ρجیوه

g

cm3

=10/2 , =24cmρمایع
g

cm3 hمایع

13/6 × = 10/2 × 24 ⇒ = 18cmhجیوه hجیوه

⇒ = 18cmHgPمبحوس هوای



گزینة  »3«

حجم آب جابه‌جا شده در دو شاخه یکسان است. اگر در سمت راست، سطح آزاد آب  بالا رود، سطح آزاد آب در سمت چپ  پایین‌ می‌آید:

حال با توجه به برابری فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن داریم:

گزینة  »1«

فشار در دو نقطة هم تراز C و D برابر است، بنابراین:

از طرفی در نقاط C و D همچنین می‌توان نوشت:

گزینه درست: 3سوال 155

4cm10cm

= ⇒ = ⇒ 4 × h = 10 × 4V1 V2 A1 h1 A2h2

⇒ h = 10cm

= ⇒ + = + ρghPA PB P0
mg

A
P0

⇒ = 1000 × 10 × [(10 + 4) × ]
m × 10

4 × 10 −4
10 −2

⇒ m = 56 × kg = 56g10 −3

گزینه درست: 1سوال 156

= ⇒ + g = + gPC PD PA ρ1 h1 PB ρ2 h1

⇒ − = ( − )g ⇒ 400 = ( − ) × 10 × 0/2PA PB ρ2 ρ1 h1 ρ2 ρ1

⇒ − = 200 (1)ρ2 ρ1
kg

m3

= ⇒ = × 30 = × 24PC PD ρ1 h‘1 ρ2h‘2 − →−−−−
=24cmh‘2

=30cmh‘1

ρ1 ρ2

⇒ = 1/25ρ2 ρ1

0/25 = 200 ⇒ = 800 = 0/8−→
(1)

ρ1 ρ1
kg

m3

g

cm3



گزینة  »2«

با استفاده از رابطة فشار در شاره‌ها، داریم:

گزینة »4«            

با ریختن مایع با چگالی  در شاخة سمت چپ، سطح مایع در شاخة سمت راست بالا می‌آید تا دوباره تعادل برقرار شود. با توجه به اینکه

حجم مایع جابه‌جا شده یکسان است، داریم:

از طرفی با توجه به برابری فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن، داریم:

گزینه درست: 2سوال 157

P = + ρgh ⇒ ΔP = ρgΔh ⇒ =P0
ΔP‘

ΔP

Δh‘

Δh

⇒ = ⇒ =
−P8 P7

−P7 P4

−h8 h7

−h7 h4

−1/94P8

1/94−1/58
8−7
7−4

⇒ = 2/06atmP8

گزینه درست: 4سوال 158

=ρB
ρA

2

= ⇒ x(3A) = yA ⇒ y = 3xVچپ Vراست

= ⇒ (14 + x) = (x + y)PM PN

ρA

2 ρA

(14 + x) = 4x ⇒ 14 + x = 8x ⇒ 7x = 14− →−−
y=3x ρA

2 ρA

⇒ x = 2cm ⇒ y = 3x = 6cm



گزینة  »4«

با اضافه کردن مایع در شاخة سمت چپ، حجم جیوة جابه‌جا شده در دو شاخة لولة U شکل برابر است. در این صورت داریم:

ارتفاع مایع ریخته شده  می‌باشد.

گزینه »3«

به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم:

الف( درست: ماده علاوه بر سه حالت جامد، مایع و گاز، حالت چهارمی به نام پلاسما دارد که اغلب در دماهای خیلی بالا به وجود می‌آید.

ب( درست: شیشه جامدی بی‌شکل است، زیرا در هنگام سردشدن سریع، ذرات آن فرصت کافی ندارند تا در طرحی منظم، مرتب شوند، بنابراین در

طرح نامنظمی که در حالت مایع داشتند باقی می‌مانند.

پ( نادرست: مولکول‌های مایع نظم و تقارن جامدهای بلورین را ندارند و به‌صورت نامنظم و نزدیک به یکدیگر قرار گرفته‌اند.

ت( درست: فاصلة میانگین مولکول‌های گاز در مقایسه با اندازة آن‌ها، خیلی بیشتر است. مثلاً اندازة مولکول‌های هوا بین 1 تا 3 آنگستروم است در

حالی‌که فاصلة میانگین آن‌ها در شرایط معمولی در حدود 35 آنگستروم است.

گزینه درست: 4سوال 159

= ⇒ =PM PN ρ1 h1 ( )ρ2h2 Hg

⇒ = (2x) ⇒ 3/4 × = 13/6 × 2 × 2/5ρ1 h1 ρ2 h1

⇒ = 20cmh1

20cm

= A.h = 5 × 20 = 100cVمایع m3

⇒ m = = 3/4 × 100 = 340gρمایعVمایع

گزینه درست: 3سوال 160



گزينۀ »4«

اگر طول لوله را فرض کنیم، قبل از وارد کردن لوله در آب، حجم هوای درون لوله برابر با و فشار آن برابر است. بعد از وارد کردن

لوله در آب، ارتفاع هوای محبوس متر می‌شود، در نتیجه حجم هوای محبوس در این حالت و فشار هوای

حبس شده با توجه به شکل زیر، برابر با است.

بنابراین، با توجه به این‌که دما ثابت است، به‌صورت زیر طول لوله را می‌یابیم:

گزینة  »3«

اگر فشار کل در کف ظرف  دو درصد افزایش یابد به  خواهد رسید.

20 سانتی‌متر مایع فشاری معادل  سانتی‌متر جیوه بر کف ظرف وارد می‌کند.

فشار کل برابر است با فشار حاصل از مایع به علاوه فشار هوا

حال برای پیدا کردن ارتفاع حاصل از مایع دوم، داریم:

گزینه درست: 4سوال 161

L= LAV1=P1 P0

= (L − 0/09)h2= A = (L − 0/09)AV2 h2

= ⇒ = + ρghPA PB P2gas P0

= ⇒ × LA = ( + ρgh) × (L − 0/09)P1 V1 P2V2 P0 P0

⇒ × L = ( + 1000 × 10 × 15) × (L − 0/09)10 5 10 5

⇒ × L = 2/5 × × (L − 0/09)10 5 10 5

⇒ L = 2/5L − 0/09 × 2/5 ⇒ 0/09 × 2/5 = 1/5L

⇒ L = 0/15m = 15cm

گزینه درست: 3سوال 162

(P)1/02P

1/5

( ) = ( ) ⇒ (1/0125)(20) = 13/5ρ1 h1 ρ2h2 h2

⇒ = 1/5cmh2

= + P ‘⇒ = 75 + 1/5 = 76/5cmHgP1 P0 P1

= + P ‘‘ 1/02 = + P ‘‘P2 P1 − →−−−−−
=1/02P2 P1

P1 P1

⇒ 0/02 = P ‘‘P1 − →−−−−−−−
=76/5cmHgP1

P ‘‘= (0/02 × 76/5)cmHg

(ρ‘‘h‘‘) = ( ) ⇒ (13/5)(0/02 × 76/5) = 0/2ρ2h2 h2

⇒ = = cmh2
(13/5)(0/02)(76/5)

0/2

13/5 × 76/5

10

⇒ = A = 10 × = 1032/75cV2 h2
13/5 × 76/5

10
m3



گزینة  »3«                                 

با توجه به معادلة پیوستگی، در قسمتی که سطح مقطع لوله کم باشد، تندی شاره بیشتر است. پس داریم:     

از طرفی با توجه به اصل برنولی، وقتی تندی شاره افزایش می‌یابد، فشار کاهش می‌یابد.

پس گزینه‌های »1« و »2« نادرست‌اند.

برای گزینة »3« داریم:

در گزینة »4« داریم:

پس گزینه »4« هم نادرست است.

گزینه درست: 3سوال 163

> >vB vC vA

< <PB PC PA

= =ABvB AC vC − →−−−
A=π

d2

4
d2

9 vB
d2

4 vC

⇒ = = 2/25vB
9
4 vC vC

= ⇒ = ⇒ = 4AC vC AAvA
d2

4 vC d2vA vC vA



گزینة  »2«

فشار کل در کف ظرف استوانه‌ای شکل برابر است با:

فشار کل در کف ظرف استوانه‌ای شکل برابر است با:

مایع  را به شاخة سمت چپ لولة U شکل اضافه می‌کنیم و چون سطح مقطع آن نصف سطح مقطع استوانه است، ارتفاع آن دو برابر می‌شود. از

آن‌جا که جرم مایع )2( ثابت است، فشار مایع )2( برابر می‌شود با:

این فشار را برحسب پاسکال به‌دست می‌آوریم:

گزینة  »2«                  

1( تندی هوا باعث کاهش فشار هوای بیرون کامیون می‌شود و برزنت آن پف می‌کند.

2( تندی هوا در زیر بال هواپیما کمتر ولی فشار آن بیشتر است.

3( با وزش باد تندی هوا بیشتر و فشار هوا کمتر و ارتفاع امواج بیشتر می‌شود.

گزینه درست: 2سوال 164

= + ⇒ 86cmHg = + 76cmHgPt Pمایع P0 Pمایع

= 10cmHgPمایع

ρ2

= 2 = 2 × 10 = 20cmHgP ‘2 P2

= 13600 × 10 × = 27200PaP ‘2
20
100

= ⇒ 27200 = 8000 × 10 ×PA PB h1

⇒ = 0/34mh1

= 4x ⇒ x = = 0/085m = 8/5cmh1
0/34

4

گزینه درست: 2سوال 165



گزینة  »4«                                 

با توجه به بیشتر بودن نیروی دگر‌چسبی بین مولکول‌های آب و شیشه نسبت به نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های آب، سطح آب در لولة مویین

بالاتر از سطح آب درون ظرف قرار می‌گیرد. از طرفی هر چه سطح مقطع لولة مویین کوچکتر باشد، ارتفاع آب در آن بیشتر خواهد بود. با این

توضیحات، گزینة )4( صحیح است.

گزینة  »1«

گزینة  »4«                          

با توجه به این‌که در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن، فشار یکسان است، با استفاده از هم‌فشاری دو نقطة هم‌تراز B و C، مقدار  را که همان

فشار پیمانه‌ای نقطة A است، می‌یابیم:

گزینه درست: 4سوال 166

گزینه درست: 1سوال 167

= ⇒ =FA FB PAAA PBAB

= 4 ⇒ = 4− →−−−−
=4AB AA

=2rB rA

PAAA PB AA PA PB

ΔP = ρgh ⇒ − = ρghPA PB

3 = ρgh ⇒ 3(ρgx) = ρgh− →−−−−
=4PA PB

PB

⇒ 3 × 10 = h ⇒ h = 30m

گزینه درست: 4سوال 168

−PA P0

= ⇒ + g = + gPB PC PA ρآب h1 P0 ρجیوه h2

− →−−−−−−−−−−−−−−

=13600 , =1/02mρجیوه
kg

m3
h2

=1000 , =0/05mρآب
kg

m3
h1

+ 1000 × 10 × 0/05 = + 13600 × 10 × 1/02PA P0

⇒ − = 138720 − 500PA P0

⇒ = 138220Pa = 138/22kPaPg



گزینه »4«

در حالت اول فشار پیمانه‌ای گاز 10 سانتی‌متر جیوه است.

اکنون مطابق قانون گازهای کامل درحالتی که دما ثابت است داریم:

جیوه در شاخه سمت چپ  بالا رفته است، چون سطح مقطع شاخه سمت چپ نصف سطح مقطع شاخه سمت راست است بنابراین جیوه در

شاخه سمت راست  پایین آمده است. به عبارت دیگر  جیوه در شاخه سمت چپ که بالاتر از سطح تراز اولیه قرار دارد، معادل ارتفاع 2

سانتی‌متر جیوه در شاخه سمت راست است. پس ارتفاع جیوه اضافه شده در شاخه سمت راست برابر است با:

اضافه شده

گزینة  »4«

چون جرم مایع‌ها یکسان است، پس حجم یکسانی خواهند داشت و در حجم یکسان، ارتفاع مایع در ظرف )3( بیشتر می‌شود و داریم:

، داریم: بنابراین طبق رابطة 

نیرویی که ظرف‌ها به سطح افقی وارد می‌کنند، برابر با مجموع وزن ظرف و وزن مایع درون آن است که برای هر چهار ظرف یکسان است.

دقت کنید اگر نیرویی که از طرف مایع بر کف ظرف وارد می‌شود، مورد سؤال قرار گیرد با توجه به رابطة  ، گزینة »3« پاسخ صحیح است.

گزینه درست: 4سوال 169

= + ⇒ = 80cmHgP1 Pg P0 P1

= + = 30 + 70 = 100cmHgP2 P ‘g P0 − →−−−−
=3P‘g Pg

P2

=
P1 V1

T1

P2V2

T2
− →−−−−−−−−−−−−−−

=80cmHg , =100cmHgP1 P2

= , V=AhT1 T2

80 × = 100 × = 16 cmh1 h2 − →−−−−
=20cmh1

h2

= + h‘ h‘= 30cmHgP2 P0 − →−−−−−−
=70cmHgP0

=100cmHgP2

4 cm

2 cm4 cm

= (h‘+4) − 10 + 2 = 26cmh

گزینه درست: 4سوال 170

> = >h3 h1 h4 h2

P = ρgh

> = >P3 P1 P4 P2

P = ρghA



گزینة  »2«                     

در شکل زیر،‌ فشار در نقاط هم‌تراز A و B برابر است. بنابراین داریم:

اکنون جرم مایع سوم برابر است با:

گزینة »1«                                             

با توجه به اینکه  و است داریم:

از طرفی داریم:

اکنون فشار ناشی از هر کدام از مایع‌ها را برحسب محاسبه می‌کنیم.

در نتیجه مجموع فشار ناشی از دو مایع در کف ظرف برابر است با:

گزینه درست: 2سوال 171

= ⇒ + =PA PB ρ1 h1 ρ2h2 ρ3h3

⇒ 0/8 × 20 + 2/4 × 5 = ρ3h3

⇒ = 28ρ3h3
g

cm2

= = Am3 ρ3V3 ρ3 h3

⇒ = ( ).A ⇒ 84 = 28A ⇒ A = 3cm3 ρ3h3 m2

گزینه درست: 1سوال 172

= mm1= 2mm2

= 2 = 2m2 m1 − →−−−
m=ρV

ρ2V2 ρ1 V1 − →−−
V=Ah

= 2 ⇒ 2/25 × = 2 × 2/7 ⇒ = 2/4 (1)ρ2h2 ρ1 h1 h2 h1 h2 h1

+ = 68 cm 3/4 = 68 ⇒ {h1 h2 −→
(1)

h1
= 20 cmh1

= 48 cmh2

cmHg

= ⇒ = = = 4 cmHgPcmHg

ρمایع hمایع

ρجیوه
P1

ρ1 h1

ρHg

2/7×20

13/5

= = = 8 cmHgP2
ρ2h2

ρHg

2/25×48

13/5

+ = 12 cmHgP1 P2



گزینة »4«                            

اولاً قبل از ریختن روغن بر روی سطح آب، سطح آزاد آب در هر سه شاخه در یک ارتفاع قرار دارد و بعد از ریختن روغن، سطح آزاد آب در دو شاخة

دیگر در یک ارتفاع قرار می‌گیرد.

ثانیاً باید ببینیم که فشار تولیدی توسط ستون روغن معادل فشار چه ستونی از آب است:

پس فرض می‌کنیم ستونی از آب به ارتفاع به لولة سمت راست اضافه می‌کنیم:

این حجم از سیال  در سه شاخه تقسیم می‌شود و ارتفاع سطح آب در سه شاخه به اندازة بالا می‌برد به طوری‌که می‌توان گفت:

گزینة  »1«                              

با توجه به شکل، فاصلة دو نقطة A و B برابر است با:

اختلاف فشار دو نقطة A و B برابر است با:

گزینة  »1«                

برای جسمی که در سطح یک شاره شناور است، همواره اندازة‌ نیروی شناوری وارد بر جسم که بالاسو است، با اندازة نیروی وزن وارد بر جسم که به

سمت پایین است، برابر می‌باشد.

گزینه درست: 4سوال 173

= ⇒ 0/8 × 70 = 1 × h ⇒ h = 56 cm(ρh)روغن (ρh)آب

h = 56cm

(V = Ah)h‘

Ah = Ah‘+2Ah‘+4Ah‘⇒ h‘= = = 8 cmh

7
56
7

گزینه درست: 1سوال 174

Δh = 45 − 15 = 30cm

ΔP = ρgΔh ⇒ 7/5 × = ρ × 10 × 0/310 3

⇒ ρ = 2/5 × ⇒ ρ = 2/510 3 kg

m3

g

cm3

گزینه درست: 1سوال 175



گزینة »2«             

بعد از باز کردن شیر، آب و جیوه به‌صورت زیر متعادل می‌شوند.

و بعد از اینکه سطح آزاد آب و روغن در یک تراز قرار گیرند، داریم:

 

گزینه درست: 2سوال 176

= ⇒ + = ρhPM PN ρ1 h1 ρ2h2

⇒ 0/85 + 13/6 = 1 × 34h1 h2

⇒ + 16 = 40h1 h2

{ ⇒ {
+ = 34cmh1 h2

+ 16 = 40cmh1 h2

= 33/6cmh1

= 0/4cmh2



گزینه »3« 

ترازو عددی را نشان می‌دهد که از طرف ظرف به آن وارد می‌شود، به ظرف سه نیرو وارد می‌شود:    

1( نیروی مایع

2( نیروی میله                                                                                                                                                                       

                 

3( نیروی وزن ظرف

1( نیرویی که از طرف مایع به ظرف وارد می‌شود شامل مجموع وزن مایع و نیروی شناوری است. در هر دو حالت قبل از پاره‌شدن نخ و

پس از آن مقدار یکسانی است.

( برابر است با:  2( نیرویی که از طرف میله به ظرف وارد می‌شود )عکس‌العمل 

پس از پاره‌شدن نخ این نیرو صفر می‌شود.

3( نیروی وزن ظرف در هر دو حالت یکسان است. بنابراین پس از پاره‌شدن نخ عددی که ترازو نشان می‌دهد کم‌تر می‌شود.

گزینه درست: 3سوال 177

FN

= T = mg −FN − →−−−−−
T=mg−Fb

FN Fb



گزینة  »3«

در حالت اول با توجه به آن‌که فشار دو نقطة  و  برابر است، فشار گاز در حالت اولیه را محاسبه می‌کنیم:

در حالت دوم فشار گاز باید نصف شود و داریم:

با توجه به قانون گازهای آرمانی داریم:

با توجه به برابری فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن داریم:

بنابراین انتهای لوله به اندازة  باید از سطح آزاد جیوه بیرون آورده شود.

گزینة  »3«                                         

این الگو مربوط به یک جامد بلورین مانند نمک می‌باشد که از طرح منظمی تشکیل شده است.

موارد »الف«، »پ« و »ت« صحیح هستند.

مورد »ب« غلط است چون شیشه جامد بی شکل است.  

گزینه درست: 3سوال 178

AB

=   ⇒   = + ⇒   = (18 + 6) + 76PA PB ( )Pg 1 PHg P0 ( )Pg 1

⇒   = 100cmHg( )Pg 1

:   =   = 50cmHgگاز ثانویه فشار ( )Pg 2
1
2 ( )Pg 1

  =   100 × 18 × A = 50 × h × A( )Pg 1 V1 ( )Pg 2V2 − →−−
V=Ah

⇒ h = 36cm

= h‘+ =P ‘A P ‘B − →−−−−−−−
cmHg حسب بر

( )Pg 2 P0

⇒ h‘+50 = 76 ⇒ h‘= 26cm

h + h‘= 36 + 26 = 62cm

گزینه درست: 3سوال 179



گزینة  »3«

حجم قسمت پایین ظرف برابر است با:

با توجه به این‌که  مایع در ظرف ریخته‌ایم، بنابراین حجم مایع در قسمت بالایی ظرف برابر با  خواهد بود و در نتیجه ارتفاع مایع در قسمت

بالایی ظرف برابر است با:

بنابراین ارتفاع کل مایع در ظرف برابر است با:

و در نتیجه اندازة نیرویی که از جانب مایع به کف ظرف وارد می‌شود، برابر است با:

گزینه درست: 3سوال 180

= = 200 × 10 ⇒ = 2000c = 2LV1 A1 h1 V1 m3

3L1L

= ⇒ 1000 = 100 ⇒ = 10cmV2 A2h2 h2 h2

h = + = 10 + 10 = 20cmh1 h2

F = P = ρgh = 4 × × 10 × 20 × × 200 ×A1 A1 10 3 10 −2 10 −4

⇒ F = 160N


